

ПРОТОКОЛ

открытого заседания публичных слушаний по отчету
об исполнении бюджета города Красноярск за 2022 год

г. Красноярск

10:00

15.05.2023

Место проведения заседания: малый зал администрации города Красноярск, ул. Карла Маркса, 93.

Председатель: Шувалов А.Б., первый заместитель Главы города.

Присутствовали: 94 человека:

члены комиссии по проведению публичных слушаний по отчету об исполнении бюджета города Красноярск за 2022 год:

Шувалов А.Б. – первый заместитель Главы города, председатель комиссии;

Одинцов Р.В. – первый заместитель Главы города – руководитель департамента финансов администрации города, заместитель председателя комиссии;

Антонов Д.А. – заместитель Главы города по общественно-политической работе – руководитель департамента социального развития;

Войцеховский В.Н. – первый заместитель Главы города;

Клепиков Г.Я. – депутат Красноярского городского Совета депутатов;

Павелко П.А. – депутат Красноярского городского Совета депутатов;

Павлович Н.Н. – заместитель Главы города – руководитель департамента муниципального имущества и земельных отношений администрации города;

Фирюлина Н.В. – председатель Красноярского городского Совета депутатов.

и приглашенные.

Повестка заседания:

Об отчете исполнения бюджета города за 2022 год.

Докладывают:

1. Антипина И.Р. – заместитель Главы города – руководитель департамента экономической политики и инвестиционного развития администрации города;

2. Одинцов Р.В. – первый заместитель Главы города – руководитель департамента финансов администрации города;

3. Аксенова М.А. – заместитель Главы города – руководитель главного управления образования администрации города;

4. Бухарова Е.Б. - директор Института экономики, государственного управления и финансов ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кандидат экономических наук, профессор, заслуженный экономист России, председатель экспертной комиссии по проведению обязательной публичной

независимой экспертизы проектов решений Красноярского городского Совета депутатов по бюджетным и налоговым вопросам.

СЛУШАЛИ:

1. Вступительное слово председателя комиссии Шувалова А.Б.:

Доброе утро, уважаемые коллеги, уважаемые участники публичных слушаний!

Сегодня публичные слушания посвящены отчету об исполнении бюджета города за 2022 год.

Данное мероприятие проводится в соответствии с Уставом города и решением Красноярского городского Совета депутатов «О бюджетном процессе в городе Красноярске».

Публичные слушания назначены постановлением администрации города от 24.04.2022 № 266 «О назначении публичных слушаний по отчету об исполнении бюджета города Красноярска за 2022 год».

На официальном сайте администрации города была открыта рубрика, где каждый житель Красноярска мог оставить замечания и предложения по отчету об исполнении бюджета города. Всего поступило 11 вопросов и предложений. Все они обязательно будут рассмотрены в установленном порядке.

На сегодняшней встрече по итогам всех выступлений можно будет высказать свои предложения и задать вопросы. Также вопросы в ходе слушаний можно передать запиской.

Позвольте поблагодарить всех присутствующих за то, что нашли время прийти и принять участие в этом мероприятии.

Для организации нашей работы мы создаем рабочую группу для обработки поступивших в ходе проведения публичных слушаний замечаний и предложений в следующем составе:

Лапо Мария Геннадьевна – заместитель руководителя департамента финансов – начальник отдела исполнения бюджета;

Криволицкая Ирина Николаевна – заместитель руководителя департамента финансов.

Я прошу рабочую группу фиксировать все замечания и предложения, для того чтобы их можно было обобщить и в дальнейшем использовать при доработке рекомендаций.

В публичных слушаниях принимают участие:

Костыгина Олеся Александровна – заместитель министра финансов Красноярского края;

Алдашова Светлана Григорьевна – председатель Контрольно-счетной палаты города;

Бухарова Евгения Борисовна – директор Института экономики, государственного управления и финансов ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кандидат экономических наук, профессор, заслуженный экономист России;

Фирюлина Наталия Вячеславовна – председатель Красноярского городского Совета депутатов;
депутаты городского Совета.

Для проведения публичных слушаний создана комиссия в составе 9 человек, сегодня присутствуют 8.

Председатель комиссии – первый заместитель Главы города – Шувалов Алексей Борисович.

Заместитель председателя комиссии – первый заместитель Главы города – руководитель департамента финансов администрации города – Одинцов Роман Валериевич.

Также присутствуют следующие члены комиссии:

Антонов Д.А. – заместитель Главы города по общественно-политической работе – руководитель департамента социального развития;

Войцеховский В.Н. – первый заместитель Главы города;

Клепиков Г.Я. – депутат Красноярского городского Совета депутатов;

Павелко П.А. – депутат Красноярского городского Совета депутатов;

Павлович Н.Н. – заместитель Главы города – руководитель департамента муниципального имущества и земельных отношений администрации города.

Предлагается следующий регламент проведения слушаний:

На основные доклады отводится до 15 минут.

На доклады приглашенных – до 8 минут.

После выступлений докладчиков всем желающим будет дана возможность задать вопросы и высказаться по изложенному материалу.

Продолжительность публичных слушаний составит около 1 часа.

Просьба к выступающим – придерживаться установленного регламента.

Предлагаю приступить к работе.

2. Выступление Антипиной И.Р.:

Уважаемый Алексей Борисович!

Уважаемые участники публичных слушаний!

В 2022 году экономика города Красноярска, как и всей страны, развивалась на фоне беспрецедентного санкционного давления, перенастройки экономических связей, логистических цепочек и экономики в целом.

Несмотря на все ограничения, связанные с санкциями, в городе обеспечена бесперебойная работа предприятий, сохранены производственные мощности, трудовые коллективы.

На 1 января 2023 года, с учетом результатов переписи населения и за счет притока миграции из регионов России и стран СНГ, численность населения составила 1 млн 197 тыс. 659 человек.

По итогам переписи населения Красноярск среди 14 городов-миллиоников, без учета Москвы и Санкт-Петербурга, передвинулся с 10-ого места на 7-ое, обогнав Уфу, Самару, Ростов-на-Дону и Омск, которые ранее занимали места выше Красноярска.

Среди городов-миллиоников Красноярск занимает 1-ое место по числу прибывшего населения и имеет самый низкий показатель по количеству умерших детей в возрасте до 1 года. По числу родившихся город находится на 6-ом месте, по количеству умерших – на 4-ом.

На рынке труда уровень регистрируемой безработицы к началу 2023 года составил 0,47 процента, статус безработного имели 3 тыс. 234 человека, в течение всего 2022 года нашли работу более 13 тыс. человек, из них более 64% на постоянной основе.

На протяжении последних лет в городе ежегодно увеличивается среднемесячная заработная плата. За 2022 год темп роста среднемесячной заработной платы составил около 114%. Однако, всплеск инфляции нашел неизбежное отражение в динамике реальной заработной платы, которая незначительно снизилась на 0,4 процента.

Среди городов-миллиоников Красноярск в 2022 году, как и в предыдущие годы, занимает первое место по уровню среднемесячной заработной платы.

Также, рост цен отрицательно повлиял на показатели потребительского рынка. В 2022 году населению города было продано потребительских товаров на сумму около 205 млрд рублей, рост составил более 8%, однако в сопоставимых ценах оборот розничной торговли снизился почти на 6%.

Оборот общественного питания крупных и средних организаций города превысил 6 млрд рублей и к уровню 2021 года рост составил около 14%, а с учетом цен снизился на 0,1%.

Значительную долю в развитии города занимают промышленные предприятия. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг в 2022 году составил 547 млрд руб.

Индекс промышленного производства составил 101,8% против 100,9% в прошлом году.

Рост промышленного производства отмечен в металлургическом производстве, в производстве строительных материалов, пищевых продуктов, машин и оборудования, резиновых и пластмассовых изделий, в обеспечении электрической энергией, газом и паром.

Отмечу следующие достижения промышленных предприятий города в отчетном году.

На Красноярском алюминиевом заводе совершенствовались уже внедренные системы, например, программно -аналитический модуль, непрерывно контролирующий экологическое состояние корпусов электролиза и всего завода в целом, а также позволяющий получить оценку экологической эффективности производства.

Завершается переход на гофрированные рукавные фильтры, они позволят увеличить очистку и уменьшить выбросы.

В рамках муниципально-частного партнерства в 2022 году РУСАЛ Красноярск профинансировал около 15 млн рублей на программу благоустройства четырех придомовых территорий Советского района.

На КраМЗе в 2022 году достижениями стали:

- освоение 187 новых позиций прессованной продукции;

- введение в эксплуатацию участка центра алюминиевых конструкций сборки мостов и опор освещения;

- продолжение работы по изготовлению алюминиевых пешеходных мостов: изготовлен мост через р. Кача, введен в эксплуатацию пешеходный переход через ул. Калинина, установлен первый пролет моста на ул. Семафорной.

На заводе цветных металлов объем финансирования инвестиционных проектов в прошлом году увеличился относительно 2021 года почти на 500 млн рублей и превысил 1,5 млрд рублей. Причина увеличения – реализация программы развития инфраструктуры и благоустройства промышленной площадки.

Оборот Литейно-Прессового Завода «Сегал» в 2022 году составил около 12 млрд рублей, что соответствует уровню 2021 г. Рост продаж выпускаемой продукции превысил 8%. Положительные показатели достигнуты за счет принятого комплекса мер по анализу рынка, изменению себестоимости выпущенной продукции, выпуску линейки новых товаров. Благодаря грамотному подходу предприятию удалось снивелировать негативные факторы и минимизировать потери.

Красноярским машиностроительным заводом наряду с реализацией в полном объеме задач по изготовлению ракетно-космической техники в рамках государственного оборонного заказа, также для медицинских учреждений произведено более 3 тыс. тонн медицинского кислорода.

Вырабатываемая криогенная продукция является продукцией высокого качества, что обусловлено высокими технологиями очистки – около 100 процентов. Производимый жидкий медицинский кислород включен в Государственный реестр лекарственных средств России.

Химико-металлургическим заводом реализуется проект по восстановлению производства металлического лития, который является важнейшим событием в новой истории завода. Предприятия активно разрабатывает и внедряет собственное, уникальное оборудование.

Красфарма в 2022 году вывела на российский рынок лекарственный препарат Ингастин. Клиническая значимость лекарственного препарата для терапии легочной инфекции является исключительно высокой.

Выпускаемый препарат включен в национальный перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов России.

В прошедшем году администрацией города в целях налаживания дружеских связей и расширения сотрудничества проведена встреча делегации города Кокшетау из Республики Казахстан и представителей промышленных предприятий города Красноярска.

По итогам проведенных переговоров финансово-промышленной группой «Карьерные машины» и предприятием «Экосорб» прорабатывается возможность сотрудничества с администрацией города Кокшетау.

С целью создания условий для развития проектов обеспечения технологического суверенитета в прошедшем году в рамках Красноярского городского форума был организован круглый стол с участием руководителей

администрации города Красноярска, депутатов Красноярского городского Совета, представителей предприятий и научных организаций города, в ходе которого участники и эксперты обсудили текущую ситуацию в экономике и возможности развития предприятиями города проектов импортозамещения.

Кроме того, осуществлялось взаимодействие с министерством экономики и регионального развития Красноярского края по формированию перечня продукции, необходимой для обеспечения импортозамещения, для предоставления в 2022 году в аренду без проведения торгов земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности. В частности администрацией города оказано содействие по включению в перечень красноярских предприятий «Карьерные машины» и «Эпитетика».

Объем инвестиций в основной капитал крупных и средних организаций города в 2022 году превысил 115 млрд рублей, что в сопоставимых ценах выше значения 2021 года на 1,2%.

Увеличение инвестиционной активности в 2022 году обусловлено реализацией крупных инвестиционных проектов:

- РУСАЛом по развитию кардинально нового производства на месте действующих цехов КраЗа и особой экономической зоны «Красноярская технологическая долина»;

- комплексного плана мероприятий по снижению выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух в рамках регионального проекта «Чистый воздух»;

- научных исследований и разработок Красноярского научного центра СОРАН, РУСАЛА и научно-производственного предприятия «Радиосвязь»;

- развития общественного транспорта на электрической тяге, включающее, строительство Красноярского метрополитена, создания железнодорожного кольца в городе Красноярске на основе инфраструктуры «Городской электрички»;

- бюджетных проектов в рамках реализации национальных проектов «Здравоохранение», «Демография» и «Образование» по строительству, реконструкции и расширению таких учреждений, как Красноярский краевой онкологический и наркологический диспансеры, 20-ая Клиническая больница; одной из самых крупных взрослых поликлиник за Уралом в мкр. Покровский и зданий двух детских садов, четырех общеобразовательных школ; хореографического колледжа и технологического техникума пищевой промышленности.

В администрации города в отчетном году создан макет инвестиционного портала города Красноярска. В настоящее время проводится наполнение его информацией для размещения в сети «Интернет».

Также, утвержден Порядок заключения инвестиционного договора в отношении объектов местного значения города.

В отчетном году в городе построено более 14 тыс. квартир. В эксплуатацию введено 834 тыс. кв. м жилья, что выше уровня 2021 года на 12,5%. Населением за счет собственных и заемных средств построен 381 жилой

дом.

В рамках муниципальных полномочий важнейшим приоритетом является поддержка малого и среднего предпринимательства. В 2022 году 42 субъектам предпринимательства предоставлены поручительства муниципального гарантийного фонда в объеме 158 млн рублей, что позволило им привлечь займы в размере 542,5 млн рублей.

Предоставлены субсидии 60 субъектам предпринимательства. Консультационно-информационные услуги получили 5,4 тысяч субъектов предпринимательства.

Важным направлением работы Центра содействия предпринимательству является оказание системной поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям и инициативным гражданам, реализующим социальные проекты.

За 2022 год специалистами Центра содействия предпринимательству предоставлено около 1 700 информационно-методологических консультаций в сфере развития социально ориентированных некоммерческих организаций и общественных инициатив, в том числе по вопросам социального проектирования, участия в грантовых конкурсах, подготовки документов для регистрации НКО.

Уважаемые участники публичных слушаний!

Уходящий год был очень не простым. Впереди нас ждет много важных планов, которые предстоит воплотить в жизнь.

Мы ожидаем, что в следующем году экономика города покажет положительную динамику. Этому будут способствовать мощный промышленный и предпринимательский потенциалы, тесная коммуникация с общественными объединениями и жителями города. Это позволит преодолеть все трудности и вызовы.

Спасибо за внимание!

3. Выступление Одинцова Р.В.:

Уважаемые участники публичных слушаний, в своем докладе кратко охарактеризую итоги исполнения бюджета города Красноярск за 2022 год. Безусловно, акцент будет сделан на финансовые показатели. Но мы с вами понимаем, что за цифрами стоит огромная деятельность по развитию города в области социальной сферы, благоустройства, городской инфраструктуры в целом. Поэтому в своем докладе постараюсь кратко осветить все эти вопросы.

Итоги исполнения бюджета города за прошлый год показали существенный прирост относительно итогов 2021 года, несмотря на сложности, возникающие в 2022 году.

Так доходы бюджета города превысили отметку 52 млрд рублей. Мы часто говорили в течение года, что это беспрецедентная цифра и это на самом деле так. Сложившиеся доходы позволили нам осуществить расходы в размере более 51 млрд рублей и сформировать профицит бюджета. Таким образом, превышение доходов над расходами по итогам года сложилось порядка 800 млн рублей.

Традиционно, уже несколько лет, не допускается наличие просроченной кредиторской задолженности, а также удается частично снижать объем муниципального долга, о котором я расскажу чуть позже.

Были реализованы все направления налоговой и бюджетной политики города Красноярска в 2022 году, многие из них имеют преемственный характер и их выполнение будет продолжено в текущем году и в последующих периодах.

Если говорить о динамике налоговых и неналоговых доходов бюджета города Красноярска, то такие доходы в 2022 году были собраны в размере более 27 млрд рублей, это почти в 1,5 раза больше чем в 2021 году.

Основные источники доходов остаются прежние. Отмечу здесь налог на доходы физических лиц, доходы по упрощённой системе налогообложения, а также налог на прибыль организаций.

Если говорить о структуре налоговых и неналоговых доходов, незначительное сокращение, наблюдалось по таким доходам как налог на прибыль организаций, неналоговым доходам, которые с лихвой были компенсированы дополнительными поступлениями по акцизам, по специальным налоговым режимам, в частности упрощенной системе налогообложения, кроме того существенный прирост сложился за счет налога на доходы физических лиц.

Если говорить о крупнейших налогоплательщиках города, то традиционными остаются организации нефтегазового сектора, металлургии. Должен отметить в качестве крупнейших налогоплательщиков Сибирский федеральный университет, «Красмаш», Красцветмет, а также торговая сеть «Командор», которая в 2022 году вошла в десятку крупнейших налогоплательщиков на территории города.

Факторы, повлиявшие на увеличение налоговых доходов:

по налогу на доходы физических лиц - рост фондов оплаты труда почти на 13%, в том числе за счет индексации заработной платы работникам бюджетной сферы, минимального размера оплаты труда;

по упрощенной системе налогообложения - рост количества плательщиков - почти на четверть от параметров 2021 года, а также продление сроков уплаты страховых взносов. Напомню, что с 2021 года городу установлен нормативов отчислений по упрощенной системе налогообложения, за что еще раз хотел бы поблагодарить министерство финансов Красноярского края и Правительство края. Это достаточно эффективный метод, который позволяет увеличивать городу собственную налоговую базу и, соответственно, обеспечивать осуществление полномочий муниципалитета за счет этих источников. Мы очень переживали, будут ли переходить налогоплательщики на эти формы налогообложения, но факты показывают, что этот процесс продвигается и достаточно успешно;

по акцизам - увеличение нормативов отчислений в местные бюджеты, также увеличение ставок по акцизам и дифференцированного норматива отчислений в бюджет города.

Коротко остановлюсь на мероприятиях в сфере управления муниципальным долгом. Объем муниципального долга сокращен за 2022 год

сверх планового объема на 1 350 млн рублей. Это соответственно обеспечило уменьшение доли долга в налоговых и неналоговых доходах с 32,9 % до 24,2 %, а также сокращение расходов на обслуживание долга на 0,2 млрд рублей.

Также по итогам прошлого года независимое рейтинговое агентство АО «Эксперт РА» подтвердило уровень кредитного рейтинга города Красноярска на уровне ruA. При этом изменился прогноз по рейтингу со «Стабильный» на «Позитивный», т.е. эксперты отмечают достаточно уверенное состояние бюджетной системы города Красноярска и соответствующее доверие инвесторов.

Мы сделали сравнительный анализ показателей долговой нагрузки муниципальных образований входящих в состав Сибирского федерального округа и видим, что город Красноярск уверенно занимает верхние строки (24,2 %), меньше доля лишь в городе Иркутске (23,6 %), у всех остальных долговая нагрузка достаточно существенная.

Кроме того, общими усилиями администрации города и депутатов городского Совета при поддержке краевых министерств в бюджетную систему города Красноярска было дополнительно привлечено почти 5,5 млрд рублей. Фактическое поступление по итогам прошлого года превысило 10 млрд рублей. Средства привлечены для обеспечения расходов на переселение граждан из аварийного жилья, дорожную деятельность, создание новых мест в школах и детских садах. Еще раз хотел бы поблагодарить тех, кто участвовал в этой работе и действительно при правильной постановке задачи и соответствующих усилиях мы способны привлекать дополнительные средства вышестоящих бюджетов для решения важных городских задач.

Скажу еще раз о параметрах исполнения бюджета города за 2022 год:

доходы – 52,1 млрд рублей, из них: собственные доходы составляют 27,1 млрд рублей, средства из вышестоящих бюджетов, включая субвенции и субсидии – 25,0 млрд рублей;

расходы – 51,3 млрд рублей;

профицит – 0,8 млрд рублей;

муниципальный долг – 6,55 млрд рублей.

Неисполнение по расходам составило 1,7 млрд рублей. Основные причины неосвоения характеризуют эффективную работу органов администрации города – это экономия от конкурсных процедур, а также экономия по расходам на обслуживание муниципального долга. Часть расходов была не исполнена в связи с поздним доведением средств из вышестоящих бюджетов, которые были подтверждены и восстановлены в текущем году.

Практически по всем муниципальным программам исполнение очень близкое к 100 процентам, за исключением нескольких. Для примера возьмем муниципальную программу «Управление муниципальными финансами», казалось бы, относительно низкий процент исполнения 66,8 %, но это связано с экономией расходов на обслуживание муниципального долга, что считается положительным фактором.

Структура бюджета осталась традиционной: почти 2/3 расходов это социальная сфера, чуть более 1/3 расходов – 17,3 млрд рублей – отрасли

экономики (ЖКХ, предпринимательство, пассажирские перевозки и т.д.), на остальные муниципальные программы порядка 1,0 млрд рублей. Еще раз повторюсь, структура остается традиционной – видны и социальная направленность бюджета города, и курс на развитие города.

Существенный прирост по структуре расходов отмечается в 2022 году по отношению к 2021 году как по текущим, так и по капитальным расходам.

Были проведены все установленные мероприятия по повышению заработной платы работникам бюджетной сферы на общую сумму почти 3,0 млрд рублей. В этом смысле все обязательства по заработной плате город исполняет традиционно, без сбоев.

В течение 2022 года продолжались мероприятия по расширению сети дошкольных и общеобразовательных учреждений: введено дополнительно 540 мест в детских садах (детский сад в Академгородке; детский сад в Солнечном); 1550 мест в школах (общеобразовательная школа в жилом районе «Бугач»). Начато строительство двух детских садов в жилом районе «Медицинский городок» и по ул. Крайняя, которые будут введены в эксплуатацию в этом году и двух общеобразовательных школ в 3-м мкрн. жилого района «Солнечный» и мкрн. «Метростроитель» с вводом в эксплуатацию в 2024 году.

Серьезные темпы набирали мероприятия, связанные с устранением аварийности зданий общеобразовательных учреждений – закончена реконструкция здания школы № 36; начаты работы по реконструкции школ № 47, № 21, № 86; заканчивается в этом году возведение модульного здания школы № 50. Кроме того, по очень многим объектам проведены мелкие текущие и капитальные работы для поддержания, либо создания дополнительных мест в общеобразовательных учреждениях.

В области организации школьного питания было обновлено технологическое оборудование для пищеблоков, а также проведена разработка проектно-сметной документации на текущий и капитальный ремонт пищеблоков в отдельных учреждениях; в области спорта – продолжалось развитие различных видов спорта, обустройство спортивных площадок: во дворах жилых домов разных районов города – 6 площадок, по одной площадке на о. Отдыха, на стадионе «Сибирь», на территориях спортивных школ, а также на территориях общеобразовательных школ №№ 24, 148 – 2 площадки.

В прошлом году продолжалось укрепление материально-технической базы муниципальных учреждений культуры, модернизация библиотек, разрабатывалась проектно-сметная документация, внедрялись автоматизированные системы обслуживания читателей. Проведены работы по ремонту и капитальному ремонту школ искусств, мероприятия по их оснащению музыкальными инструментами.

В области антитеррористических мероприятий. Напомню и, еще раз, поблагодарю депутатов городского Совета, и тех, кто учувствовал в этом направлении. У нас системно решаются вопросы по охране учреждений образования. На сегодняшний день во всех учреждениях образования охрана осуществляется специализированными охранными предприятиями.

Должен отдельно остановиться на мероприятиях, связанных с поддержкой лиц, принимающих участие в специальной военной операции и членов их семей.

В прошлом году принимали решения по соответствующим мероприятиям, а именно:

предоставление единовременной выплаты гражданам, заключившим контракт о прохождении военной службы в зоне специальной военной операции. Всего такую поддержку получило 215 человек на общую сумму более 21 млн рублей.

освобождение от платы, взимаемой за услуги в учреждениях дошкольного образования;

внеочередное комплектование детей в муниципальные детские сады;

бесплатное посещение муниципальных учреждений культуры и клубных формирований, здесь цифра более 2 тыс. 200 человек.

В 2022 году продолжалась работа в области улучшения жилищных условий горожан:

переселено из аварийного жилья почти 2 тыс. граждан – расходы составили более 1,6 млрд рублей;

приобретено 541 жилое помещение для детей-сирот и детей оставшихся без попечения родителей – расходы превысили 1,5 млрд рублей;

начато строительство жилого дома по ул. Крайняя, в котором 288 жилых помещений предусмотрены для переселения граждан из аварийного жилья и для детей-сирот.

На содержание города было направлено без малого 4,0 млрд рублей – это содержание улично-дорожной сети, содержание объектов внешнего благоустройства, кладбищ, освещение, ливневые канализации, ликвидация несанкционированных свалок, техническое обследование, содержание и ремонт муниципальных объектов газового хозяйства, мероприятия по обращению с животными без владельцев.

В области строительства и реконструкции дорог были введены в эксплуатацию 5 объектов и продолжено строительство 6 объектов, большинство из которых будут введены в этом году. Кроме того, проводятся мероприятия по подготовке к строительству (изъятие земельных участков, археологические мероприятия, проектирование и подготовка к проектированию, соответствующие оценочные и иные мероприятия). Практически все районы города охвачены в той или иной степени вопросом ремонта, строительства, реконструкцией улично-дорожной сети.

По показателям ремонта дорог: 16,25 км. автомобильных дорог отремонтировано, 4 моста и много других объектов. Отдельно хотелось бы обратить внимание, что более 120 проездов к многоквартирным домам было отремонтировано в прошлом году. Динамика положительная.

В 2022 году продолжались работы по развитию инженерной инфраструктуры города. Начато строительство инженерного сооружения и ливневой канализации для укрепления склона Афонтовской горы, разработаны ПСД на 3 объекта (берегоукрепление северной части о. Татышев; сети

водоснабжения в мкр. «Плодово-Ягодная станция», обустройство территории общественного кладбища на территории Березовского района вблизи существующего кладбища «Шинное»). Кроме того, осуществлены мероприятия по внедрению интеллектуальных транспортных систем, предполагающие автоматизацию управления на дорогах города. Данные мероприятия реализуются в том числе в рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги».

Почти 1,7 млрд рублей было направлено на благоустройство города – это набережные, скверы, парки, бульвары, променады, благоустройство кладбищ, устройство площадок для выгула животных, подсветка и другие виды работ.

Продолжалось благоустройство о. Татышев, а также территории о. Отдыха, благоустроено 37 дворовых территорий во всех районах города.

Отдельное внимание всегда уделялось, и будет уделяться участием граждан в обустройстве городской среды. В рамках реализации инициативных проектов было сделано 7 объектов. Также успешно прошел конкурс «Самый благоустроенный район города Красноярска», были отремонтированы либо благоустроены соответствующие площадки. Также успешно действует конкурс «Лучшая концепция озеленения территории» - 96 дворовых территорий во всех районах города участвовали и получили советующую поддержку. Все районы города охвачены достаточно полно.

В рамках реализации мероприятий по охране окружающей среды было приобретено 42 троллейбуса на сумму 1,2 млрд рублей, а также переведены с угольного отопления на газовое 23 частных дома, приобретено оборудование для 94 частных домов для перевода в 2023 году с угольного отопления на газовое.

Город Красноярск традиционно показывает положительные показатели при сопоставлении с другими городами-миллионниками. Если говорить об уровне бюджетной обеспеченности налоговыми и неналоговыми доходами на 1-го жителя, то город Красноярск занимает тут уверенное первое место, обойдя такие крупные города как Пермь, Новосибирск, Екатеринбург. По уровню бюджетной обеспеченности доходами, расходами на 1-го жителя с учетом финансовой помощи Красноярск находится на четвертом месте. Можно сделать вывод о том, что по городам: Нижний Новгород, Ростов-на-Дону, Пермь, объемы помощи из бюджетов вышестоящих уровней значительно выше.

Завершая свой доклад, еще раз скажу об итогах исполнения бюджета города за 2022 год:

прирост доходов к уровню 2021 года составил порядка 7,0 млрд рублей;

бюджет исполнен с профицитом в объеме 0,8 млрд рублей;

сформированы остатки собственных средств в размере 0,5 млрд рублей, которые в этом году уже использованы для решения важных и оперативных задач муниципалитета;

просроченная кредиторская задолженность отсутствует;

сокращен объем муниципального долга на 1,35 млрд рублей;

подтвержден кредитный рейтинг, прогноз изменен был со «стабильного» на «позитивный».

Достигнутые показатели говорят сами за себя. Город Красноярск успешно развивается, благодаря совместной работе администрации города и городского Совета, поддержке краевых министерств и Правительства края. Но сегодня ситуация складывается достаточно сложно и все обстоятельства требуют от нас еще больше организованности и ответственности, более рационального использования каждого бюджетного рубля, который есть в бюджете, на который возможно рассчитывать.

Надеюсь, что мы продолжим именно в таком ключе и дальше исполнять бюджет текущего года. Уже начались мероприятия по подготовке проекта бюджета на 2024 год и плановый период 2025-2026 годов, где нам необходимо всем вместе, засучив рукава, распределить ресурсы, которые мы ожидаем, самым эффективным образом для решения задач, которые стоят перед городом, которые ждут от нас жители города.

Всем еще раз большое спасибо!

4. Выступление Аксеновой М.А.:

Уважаемый Алексей Борисович!

Уважаемые участники публичных слушаний!

Состояние муниципальных образовательных учреждений характеризуется высокой степенью изношенности зданий, инженерных конструкций (сетей) и коммуникаций. Ремонт аварийных зданий образовательных учреждений и пищеблоков требует комплексного подхода и своевременного принятия мер по недопущению аварийных ситуаций.

В целях обеспечения технической безопасности зданий муниципальных образовательных учреждений особенно актуальным становится осуществление системной работы по недопущению аварийности зданий и сооружений образовательных учреждений и своевременному финансированию необходимых для этого мероприятий.

Для решения данной задачи распоряжением администрации города Красноярска от 15.03.2019 № 4-соц создана рабочая группа по вопросу сохранения (развития) социальной инфраструктуры города Красноярска под руководством заместителя Главы города – руководителя департамента социального развития, в которую вошли, в том числе, депутаты Красноярского городского Совета депутатов. Рабочей группой были осуществлены выездные проверки, проведен анализ предложений о проведении реконструкции, капитального ремонта, сноса зданий образовательных учреждений.

В период с 2020 по 2022 годы выполнены мероприятия по детальному (инструментальному) обследованию строительных конструкций и систем инженерного обеспечения зданий образовательных организаций. На основании полученных результатов данных обследований приказом главного управления образования администрации города утвержден перечень образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном и ограниченно-работоспособном состоянии или требующие проведения капитального ремонта.

До 01.01.2023 года в рамках данной деятельности восстановлена работоспособность 6 зданий образовательных учреждений (Лицей № 7,

Гимназия № 16, школы №№ 36, 134, детские сады №№ 120 (бывшее здание детского сада № 44), 59 (бывшее здание детского сада № 13)), а также введено в эксплуатацию 1 дополнительное модульное здание для начальных классов школы № 86.

Общий объем средств, направленных на эти цели в период 2019 – 2021 годы составил 383 млн рублей. Для этого была проведена необходимая работа: разработана ПСД, пройдена государственная экспертиза, проведен капитальный ремонт по указанным объектам.

По состоянию на 01.01.2023 количество зданий образовательных учреждений, находящихся в аварийном и (или) ограниченно-работоспособном состоянии составляет 59, в том числе:

26 зданий образовательных учреждений, эксплуатация которых приостановлена, из них:

- 12 зданий общеобразовательных организаций (СШ №№ 5, 16 (2 здания), 21, 27, 50, 53 (бывшие СШ № 88), 66 (бывшее здание 70), 86 (2 здания), 108, Лицей № 11);
- 12 зданий дошкольных образовательных учреждений (ДООУ №№ 20, 21, 40 (2 здания), 60, 110, 140(99), 187, 235, 246(190), 272, 276);
- 2 здания учреждений дополнительного образования (МБОУ ДО ЦДО № 5, МАОУ ДО «Медиа-Мастерская»).

33 здания образовательных учреждений, здания которых находятся в ограниченно-работоспособном состоянии или требуют проведение капитального ремонта, в том числе:

- 17 зданий общеобразовательных организаций;
- 13 зданий дошкольных образовательных учреждений;
- 3 здания дополнительного образования.

В рамках муниципальной программы «Развитие образования в городе Красноярске» на 2022 год были запланированы средства на проведение реконструкции и капитальных ремонтов зданий учреждений отрасли в общей сумме 676,46 млн рублей, освоение составило 658,41 млн рублей, в том числе:

- на реконструкцию (устранение аварийной ситуации) 4 школ №№ 21, 36, 47, 86 в рамках АИП израсходованы средства в сумме - 363,35 млн рублей);

- на проведение работ капитального характера по 23 учреждениям отрасли (детские сады №№ 246 (190), 282, Гимназии №№ 4, 16, Лицеи №№ 2, 7, 11, школы №№ 5, 27, 30, 42, 45, 50, 53 (88), 62, 82, 85, 108, 129, 134, 143, «Комплекс Покровский», ДО «Медиа-Мастерская») израсходованы средства в объеме 294,96 млн рублей.

На 2023 год в рамках муниципальной программы «Развитие образования в городе Красноярске» запланированы средства на проведение реконструкции и капитальных и текущих ремонтов зданий учреждений отрасли в общей сумме 1 229,86 млн рублей, в том числе:

- на реконструкцию (устранение аварийной ситуации) зданий 3 школ: №№ 21, 47, 86 в рамках АИП предусмотрено 577,44 млн рублей;

- на работы капитального характера по 26 учреждениям отрасли (детские сады №№ 18, 110, 222, 246, Гимназия № 4, Лицей № 11, школы №№ 5, 18, 27, 30, 31, 46, 50, 51, 62, 66 (70), 76, 85, 94, 108, 129, 143, «Комплекс Покровский», ДО «Медиа-Мастерская», ДО ЦДО «Аэрокосмическая школа», ДО ЦВР) предусмотрены средства на общую сумму 652,42 млн рублей, включая работы по благоустройству территории с обустройством спортивных площадок, приобретение оборудования.

В 2023 году будут завершены следующие направления работ по устранению аварийности зданий учреждений отрасли:

- комплексный капитальный ремонт зданий 3 школ №№ 5, 27, 108 в рамках федеральной программы;
- капитальный и текущий ремонт отдельных элементов строительных конструкций зданий школы № 143 и детских садов №№ 118, 222, 246;
- возведение модульного здания школы № 50;
- реконструкция (устранение аварийной ситуации) зданий школ №№ 21, 47.

Проведение данных мероприятий позволит до конца 2023 года сократить количество аварийных и ограниченно-работоспособных зданий на 10 объектов.

В 2024 году планируется завершить проведение капитального ремонта еще по двум объектам: здание Лицея № 11 и устранение аварийной ситуации здания школы № 86 (старшая школа по ул. Лизы Чайкиной, 5).

Таким образом, в результате проведенных до конца 2022 года и запланированных к проведению на 2023 и 2024 годы ремонтно-восстановительных мероприятий (реконструкция, капитальный ремонт зданий образовательных организаций) будет восстановлена работоспособность зданий и отдельных их элементов по 19 объектам.

Системная работа по сокращению количества аварийных и ограниченно-работоспособных зданий образовательных организаций будет продолжена. Ежегодно проводятся детальные (инструментальные) обследования строительных конструкций и систем инженерного обеспечения зданий образовательных учреждений.

В 2023 году запланировано проведение данных видов работ по шести объектам: школы №№ 31, 51, 76, Гимназия № 4, ДО ЦВР, ДО ЦДО «Аэрокосмическая школа».

По результатам проведенных обследований будет определен необходимый объем мероприятий, вопрос выделения средств будет рассмотрен при формировании проекта бюджета города на 2024 год и плановый период 2025-2026 годов.

Проведена следующая работа в части зданий дошкольных образовательных учреждений. За период 2019-2021 годов восстановлена работоспособность зданий 2 детских садов. В ДОУ № 120 (здание бывшего ДОУ № 44) выполнен капитальный ремонт аварийной кровли и в ДОУ № 59 (здание бывшего ДОУ № 13) выполнен капитальный ремонт кровли над бассейном, асфальтового покрытия территории с устройством водоотведения.

Вступившее в силу с 01.09.2022 Постановление Правительства РФ № 881 расширило перечень видов работ, выполнение которых возможно при проведении капитального ремонта, а не реконструкции, что ускорит процесс восстановления работоспособности аварийных зданий.

В 2022 году разработана ПСД и пройдена госэкспертиза с видом работ «капитальный ремонт» по следующим объектам: ДОУ № 222 – снос здания бассейна с рекультивацией территории и ДОУ № 282 – капитальный ремонт здания.

В 2023 году проводятся работы по корректировке ПСД на капитальный ремонт МАДОУ № 110.

В проект бюджета на 2024 год планируется заявить средства на разработку ПСД на капитальный ремонт здания МБДОУ № 60.

Кроме того, хочу отметить, что в целях возвращения аварийных зданий образовательных учреждений в систему образования необходимо внесение изменений в действующие региональные нормативы градостроительного проектирования Красноярского края с применением понижающих коэффициентов при расчетах размеров земельных участков, а также с учетом стесненных условий жилой застройки с учетом вступления в силу изменений от 10.07.2022 в СП42.13.330.2016г «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений» в приложение Д «Нормы расчета учреждений, организаций и предприятий обслуживания и размеры их земельных участков» при вместимости общеобразовательной организации от 40 до 400 учащихся, размеры земельных участков общеобразовательных организаций могут быть: уменьшены на 40% в климатических подрайонах IА, IБ, IГ, IД и IIА и т.д.

Следующее направление работы, которая ведется в целях недопущения аварийности зданий школ – это привлечение средств, предусмотренных государственной программой Российской Федерации «Развитие образования» в рамках реализации мероприятий по модернизации школьных систем образования, в части капитального ремонта зданий муниципальных общеобразовательных организаций.

Так, благодаря проведенной работе в данном направлении, в 2022-2023 годах проводится капитальный ремонт зданий 3 школ: 5, 27, 108.

В 2022 году проведена работа по разработке сметной документации и получению положительных заключений от КГАУ «Красноярская краевая государственная экспертиза», своевременно поданы заявки в Министерство образования на участие в конкурсном отборе на предоставление субсидий из федерального бюджета на проведение капитального ремонта зданий еще 5 школ: Лицей № 2, СШ 42, 45, 53, 82. Работы будут проведены в 2024-2025 годах.

В продолжение этой работы, на 2023 год выделены средства и проводятся работы по разработке сметной документации на проведение капитального ремонта по 11 школам (СШ № 18 ул. Урванцева, 10А, СШ № 30 ул. Лесная, СШ 147, СШ № 31 ул. Шевченко, 31, СШ № 46 ул. Щорса, 64, СШ № 51 ул. 4Продольная, 19, СШ № 62 ул. 60 лет Октября, 21, СШ № 76 ул. 60 лет

Октября, 96, СШ № 94 ул. Московская, 20а, СШ № 129 ул. Воронова, 18а, Гимназия № 4 ул. Пионерской Правды, 5, СШ «Комплекс Покровский» ул. Степана Разина, 39).

После получения государственной экспертизы планируется подача заявки в министерство образования Красноярского края на участие в мероприятиях по модернизации школьных систем образования, предусмотренных государственной программой Российской Федерации «Развитие образования», на проведение капитального ремонта школ в целях привлечения средств федерального бюджета на 2026 год.

Вторым вопросом, стоящим перед отраслью, является ремонт пищеблоков и приобретение технологического оборудования.

В структуре отрасли «Образование» с 2020 года осуществляет деятельность МАУ «Дирекция по организации школьного питания».

Одним из направлений деятельности дирекции является приобретение нового и техническое обслуживание имеющегося технологического оборудования школьных пищеблоков. В структуре дирекции есть профильный отдел, в полномочия которого входят данные вопросы.

Отдел укомплектован специалистами, имеющими необходимое образование и опыт работы в сфере предприятий общественного питания, эксплуатации пищевого оборудования. Все технологическое оборудование школьных пищеблоков передано на баланс дирекции (более 5000 единиц).

Подобная организация работы позволяет централизовать и унифицировать подходы и решения, принимаемые при модернизации инфраструктуры школьных пищеблоков. Несмотря на небольшой срок функционирования дирекции (с июля 2020 года) видны первые позитивные результаты проводимой работы.

В 2021 году проведена инвентаризация технологического оборудования пищеблоков 124 образовательных учреждений и паспортизация пищеблоков в целом.

В ходе инвентаризации было оценено наличие на пищеблоках необходимого набора технологического оборудования, определяемого санитарно-эпидемиологическими требованиями, а также его техническое состояние. На основании этих данных проведен анализ состояния технологического оборудования пищеблоков муниципальных общеобразовательных учреждений и выявлена потребность в замене или приобретении нового оборудования.

Все пищеблоки сгруппированы по виду типового либо индивидуального проекта строительства здания школы. В связи с отсутствием проектов на комплексный капитальный ремонт зданий школ специалистами дирекции были предложены схемы расстановки технологического оборудования, прокладки инженерных сетей, руководствуясь принципами необходимости соблюдения действующего строительного и санитарного законодательства и перспективой работы школ в переуплотненном формате.

Ключевыми вызовами данной работы являлись следующие факты:

- большинство зданий школ проектировались и строились 30-40 лет назад: строительные и санитарные нормы (количество и набор помещений пищеблоков) не соответствуют действующим нормам;

- перекомплект учащихся в школах: необходимо было не только обеспечить возможность нормальной организации питания текущему числу обучающихся, но и заложить «запас» для потенциального увеличения учеников в будущем.

В 2021 году:

- приобретено 700 единиц оборудования для пищеблоков 101 общеобразовательной организации на общую сумму 43,86 млн рублей;

- проведен капитальный ремонт пищеблока СШ 145 на сумму 4,26 млн рублей.

В 2022 году:

- приобретено более 800 единиц оборудования для пищеблоков 100 школ на общую сумму 30,03 млн рублей;

- в СШ № 98 проведен текущий ремонт пищеблока и электромонтажные работы, текущий ремонт вытяжной системы вентиляции пищеблока на общую сумму 1,93 млн рублей;

- разработаны ПСД на проведение капитальных ремонтов пищеблоков 4 школ (Лицей №1, СШ № 6, 84, 144) на общую сумму 1,45 млн рублей.

Заказчиками работ выступали образовательные учреждения, проектировщиками – специализированные организации, имеющие необходимые свидетельства СРО.

Совместная работа специалистов дирекции и проектных организаций позволили найти необходимые решения. Накопленный практический опыт работы на школьных пищеблоках позволил специалистам дирекции предложить решения по расстановке оборудования организации технологических процессов, которые были реализованы проектными организациями при разработке проектов.

В связи с отсутствием проектов на комплексный капитальный ремонт зданий школ специалистами дирекции были предложены схемы расстановки технологического оборудования, прокладки инженерных сетей так же руководствуясь принципами необходимости соблюдения действующего строительного и санитарного законодательства и перспективой работы в школ в переуплотненном формате. Данные предложения в настоящее время реализуются в рамках проведения капитального ремонта зданий школ, специалисты дирекции в еженедельном режиме совместно с подрядными организациями оценивают ход работ, оперативно вносят корректировки в случае необходимости.

В целях облегчения сервисного обслуживания, обеспечения взаимозаменяемости при необходимости перемещения оборудования между пищеблоками, взято направление на унификацию типов оборудования, приобретаемого в школьные пищеблоки. Для осуществления закупочных процедур разработаны технические задания для каждого типа оборудования.

Несмотря на значительную работу по обновлению оборудования пищеблоков, проведенную до конца 2022 года, количество единиц технологического оборудования, находящегося на балансе дирекции, со сроком службы более 10 лет по состоянию на 01.01.2023 составило 2 363 единицы (или 48 %).

Планомерная работа по замене изношенного технологического оборудования школьных пищеблоков будет продолжена.

Кроме того, администрацией города принято решение во всех пищеблоках школ, в которых ведется комплексный капитальный ремонт и реконструкция (в том числе в рамках федеральной программы), произвести полную замену технологического оборудования за счет средств бюджета города. Данный подход обусловлен тем, что имеющееся оборудование пищеблоков в ряде случаев морально и физически устарело, не соответствует современному уровню эффективного энергопотребления, не обеспечивает необходимое качество приготовления пищи.

Таким образом, можно сделать вывод, что централизация всех процессов, касающихся обеспечения технологическим оборудованием школьных пищеблоков, в рамках одного профильного учреждения себя оправдала и нуждается в дальнейшем развитии.

Так, в 2023 году в рамках муниципальной программы «Развитие образования в городе Красноярске» предусмотрены средства в общем объеме 90,1 млн рублей, из них:

- 45,2 млн рублей – на капитальный ремонт пищеблоков 5 школ (Лицей № 1, СШ №№ 6, 84, 129, 144);

- 22,0 млн рублей – на приобретение технологического оборудования для пищеблоков 5 школ, в которых будет проведен капитальный ремонт пищеблоков (Лицей № 1, СШ №№ 6, 84, 129, 144);

- 20,0 млн рублей – на приобретение технологического оборудования для пищеблоков школ, планируемых к открытию после проведения капитального ремонта, реконструкции и др. (СШ №№ 5, 21, 27, 50, 108);

- 1,8 млн рублей – на разработку ПСД на капитальный ремонт пищеблоков 6 школ (Лицей № 6, СШ №№ 7, 69, 89, 129, 147);

- 1,1 млн рублей – приобретение мебели для столовой СШ № 76.

Перспективами развития работы в данном направлении в ближайшие годы являются следующие:

1. Основным подходом к проведению модернизации инфраструктуры школьных пищеблоков является комплексный подход: капитальный ремонт помещений пищеблоков, инженерных сетей, покрытия полов, стен, потолков и т.п. в соответствии с разработанными проектами. Полная замена технологического оборудования. Замена мебели в обеденном зале, проведение необходимого объема текущего ремонта обеденного зала.

Планируется ежегодно разрабатывать 5-10 проектов на комплексный капитальный ремонт пищеблоков и предусматривать средства на их реализацию и приобретение оборудования на следующий финансовый год.

2. Персональный подход к каждому образовательному учреждению. Несмотря на то, что значительное число школ построены по типовым проектам, ситуация в каждом учреждении уникальная.

Разработка проектов на капитальный ремонт будет вестись с участием специалистов дирекции с целью учета особенностей каждой школы, правильной расстановки оборудования и проектирования инженерных сетей.

3. Внесение изменений в типовые проекты строительства школ в городе Красноярске в части набора помещений и оборудования пищеблоков: текущие редакции типовых проектов, по которым строятся школы, не учитывают ожидаемое превышение проектной мощности.

Планируется пересмотреть набор и функциональное назначение помещений пищеблоков (без изменения общей площади) и набор оборудования с целью обеспечения возможности организации питания всех учащихся (ожидаемое превышение проектной мощности в 1,5-2 раза).

Благодарю за внимание!

Выступление Бухаровой Е.Б.:

Добрый день уважаемые коллеги!

На представленный, на экспертизу проект решения Красноярского городского Совета депутатов «Об исполнении бюджета города за 2022 год» подготовлено заключение. Основной вывод публичной независимой комиссии, заключается в том, что данный проект решения подготовлен в соответствии с нормами Бюджетного кодекса РФ, Устава города Красноярска и решения Красноярского городского Совета депутатов о бюджетном процессе в городе Красноярске.

Все нормативные ограничения, налагаемые Бюджетным кодексом на бюджетные показатели, в том числе предельный объем муниципального долга, расходы муниципального бюджета на обслуживание муниципального долга и другие показатели по итогам исполнения бюджета соблюдены.

Я не буду останавливаться на содержании и конкретизации, чтобы не отнимать время, в докладах других выступающих все это было очень подробно рассмотрено. Хотелось бы отметить несколько моментов.

Бюджет города Красноярска 2022 года имел очень высокую динамику и это результат работы, проводимой в течение нескольких лет администрацией города, Красноярским городским Советом депутатов и исполнителями на местах.

Одним из индикаторов высокого уровня проводимой в прошлом году работы администрации города служит уровень кредитного рейтинга, подтвержденный Красноярску независимыми экспертами рейтингового агентства АО «Эксперт РА» на уровне ruA. Прогноз по рейтингу изменен на позитивный. Ранее у города действовал кредитный рейтинг на уровне ruA со стабильным прогнозом.

Изменение прогноза по кредитному рейтингу на позитивный обусловлено ожиданиями агентства по дальнейшему улучшению ряда экономических и финансовых показателей муниципалитета.

Далее хотелось бы отметить несколько моментов. Вижу, что городской бюджет больше чем на 47 % зависит от вышестоящих бюджетов. Рациональное, рачительное использование этих средств будет залогом того, чтобы в 2023 году в городе не было финансовых и экономических потрясений.

В этом контексте хотелось бы обратить внимание на то, что по ряду национальных проектов и федеральных программ, которые реализуются в рамках национальных проектов, по итогам 2022 года было недоиспользование средств. И это может быть меткой для получения средств в следующие периоды, в частности на 2024 год.

Почему я акцентирую внимание именно на этом. Коллеги, нет никаких иллюзий относительно того, что федеральный и краевой бюджет также находятся в условиях неопределенности, связанной с той экономической ситуацией, в которой оказалась наша экономика и поэтому при сокращении расходов, в первую очередь страдать будут те, у кого имеются небольшие задолженности. Поэтому инфраструктура, которая создана в городе Красноярске по всем направлениям, соответствующим образом дает возможность в значительной степени усилить и темпы работы в этих направлениях и достижение тех обязательств, которые мы приняли.

В целом, комиссия положительно оценила работу по исполнению бюджета города в 2022 году. По результатам проведения экспертизы рекомендуем к принятию проект решения Красноярского городского Совета депутатов «Об исполнении бюджета города за 2022 год».

Спасибо за внимание!

1. Предложения, вопросы и ответы на вопросы

Председатель комиссии поблагодарил докладчика за выступление и обратился в зал с предложением задать интересующие вопросы.

Иманов С.С. – председатель ассоциации «Центр развития предпринимательских инициатив» города Красноярска:

Уважаемые участники публичных слушаний!

Предлагаю администрации города рассмотреть вопрос о возможности определения среди коммерческих банков, находящихся на территории города Красноярска, банка – партнера, который будет заинтересован в выдаче предпринимателям заемных средств по комфортной процентной ставке.

Я уверен, в результате этого инвестиции в экономику города увеличатся. Спасибо!

Василовский А.М. – депутат Красноярского городского Совета депутатов:

Добрый день, уважаемые участники публичных слушаний! По результатам выступлений у меня возникло два вопроса к Роману Валериевичу.

В своем докладе Вы отметили, что в нынешней ситуации очень серьезное внимание необходимо обратить на эффективность использования бюджетных средств.

Заслушивая доклады руководителей органов администрации города на постоянных комиссиях городского Совета о результатах выполнения муниципальных программ, у меня сложилось совершенно справедливое замечание.

Очень часто докладчики отчитываются о перевыполнении программ. И сразу возникает вопрос - это неэффективное планирование?

Поэтому депутаты городского Совета рекомендуют усилить оценку эффективности реализации муниципальных программ, но я думаю, что еще необходимо усилить и оценку планов, рациональности планирования. Это первый вопрос.

Второй вопрос касается расходов на экологию города Красноярска. Мне не хватило информации чтобы понять как мы выполнили программу «Чистый воздух». Спасибо!

Одинцов Р.В.:

Спасибо за вопрос Анатолий Михайлович. Постараюсь коротко ответить.

Вы знаете, что мы готовы к обсуждению. По поводу качества планирования. Сейчас начинается процесс планирования бюджета города на 2024-2026 год, я вас приглашаю принять лично участие в этом вопросе.

Если говорить предметно, то безусловно, к сожалению, очень сильной волатильности подвержены все наши параметры бюджета города и хорошо, что наши планы в этом смысле перевыполняются. Напомню, что мы стараемся всегда оперативно все образующиеся дополнительные ресурсы использовать на решение дополнительных задач - выходим с инициативой в городской Совет, в краевые министерства. Это делается и в текущем году.

На мой взгляд, в системе планирования, конечно, есть определенные нюансы, она достаточно методологична, поэтому готовы обсуждать любые ваши предложения.

По поводу второго вопроса по программе «Чистый воздух» тоже коротко.

Основные мероприятия, реализуемые по данной программе, относятся к полномочиям федеральных и региональных органов власти. Мы пока реализуем только два мероприятия - это приобретение электротранспорта и перевод частных домовладений на более экологичный вид отопления. Там все далеко не просто идет, но, тем не менее, по этому направлению мы движемся.

И здесь необходимо сконцентрировать усилия на взаимодействии различных ветвей власти, местных, региональных и федеральных для того, чтобы та программа, которая сегодня есть своевременно корректировалась. Администрация города соответственно тоже готова всячески в этом вопросе участвовать и содействовать.

Спасибо!

2. Ответы на вопросы, переданные в президиум:

Вопрос: Почему ни в докладах, ни в проекте рекомендаций нет ни слова о здравоохранении?

Шувалов А.Б.:

Все полномочия в области здравоохранения относятся краевой уровню власти, поэтому администрация города в рамках своих муниципальных полномочий не может давать оценку деятельности Правительства Красноярского края.

Вопрос: Я вожу ребенка в детский сад № 248 на ул. Обороны 2б. Детский сад маленький, туда ходят около 60 детей. В прошлом году на входе дежурила вахтер, а в этом году уже сидит охранник. Скажу от лица всех родителей, мы очень благодарны, что теперь наши дети под защитой специализированной охраны. Скажите, охранник будет все время находится в детском саду или это временная мера?

Шувалов А.Б.:

Это не временная мера, с 2021 года за счет средств бюджета города с целью соблюдения требований Правительства Российской Федерации к антитеррористической защищенности объектов и паспортов безопасности охрана зданий образовательных учреждениях 1-3 категории опасности, с численностью от 100 и свыше 1100 человек, осуществляется частными охранными предприятиями.

В связи с неоднократно поступающими ложными сигналами об угрозе терактов, в целях повышения антитеррористической защищенности образовательных учреждений, с 2023 года запланированы средства на обеспечение охраной частными охранными предприятиями учреждений 4 категории опасности, с численностью менее 100 человек.

Кроме того, для общеобразовательных учреждений 1 категории опасности, с численностью учащихся более 1100 человек, предусмотрены средства на одного дополнительного охранника.

3. Заключительное слово председателя комиссии Шувалова А.Б.:

Уважаемые участники публичных слушаний!

Полагаю, что публичные слушания по отчету об исполнении бюджета города Красноярска за 2022 год можно считать состоявшимися.

К отчету об исполнении бюджета за 2022 год подготовлен проект рекомендаций. С ним Вы могли ознакомиться в процессе открытого заседания публичных слушаний.

Предлагаю одобрить рекомендации. Напоминаю, что голосуют только члены комиссии. Рекомендации одобрены единогласно.

В заключение хочу еще раз поблагодарить всех присутствующих за участие в публичных слушаниях.

РЕШИЛИ:

Одобрить рекомендации по отчету об исполнении бюджета города за 2022 год с учетом высказанных предложений.

Первый заместитель Главы города,
председатель комиссии по
проведению публичных слушаний

А.Б. Шувалов

16.05.2023

Приложение 1
к протоколу проведения
открытого заседания
публичных слушаний по отчету
об исполнении бюджета города
Красноярска за 2022 год

**Проект рекомендаций публичных слушаний
по отчету об исполнении бюджета города Красноярска за 2022 год**

Участники публичных слушаний, обсудив доклады о социально-экономическом развитии города за 2022 год и об исполнении бюджета города за 2022 год отмечают, что реализация бюджетной политики в прошлом году осуществлялась в новых экономических реалиях, обусловленных изменением геополитической обстановки и внешним санкционным давлением, и была направлена на стабилизацию социально-экономической ситуации в Красноярске, в том числе, путем участия в реализации национальных проектов, осуществления мер по поддержке граждан и отраслей экономики, наращивания резервов и укрепления финансовой стабильности.

2022 год стал беспрецедентным в истории бюджета города. Впервые доходы превысили отметку 52 млрд рублей (52 102,6 млн рублей), расходы также достигли своего исторического максимума и исполнены в объеме свыше 51 млрд рублей (51 305,4 млн рублей).

Превышение доходов над расходами по итогам прошлого года составило 797,2 млн рублей. Бюджет Красноярска третий год подряд исполняется с профицитом.

Объем налоговых и неналоговых доходов бюджета города в 2022 году составил 27 070,4 млн рублей и увеличился по сравнению с 2021 годом на 3 045,3 млн рублей или на 12,7 %.

На положительную динамику поступлений доходов в бюджет города повлияли следующие основные причины:

увеличение с 1 января 2022 года норматива отчислений по доходам от акцизов на нефтепродукты для всех муниципальных образований края с 10% до 20%;

рост фонда заработной платы работникам крупных и средних организаций за 2022 год на 12,9%;

предоставленные на федеральном и региональном уровнях в условиях новых санкционных ограничений меры поддержки граждан и бизнеса, в том числе дополнительные преференции и льготы в сфере налогообложения.

Сохранению и развитию доходного потенциала способствовала также проводимая администрацией города работа по следующим направлениям налоговой политики:

содействие восстановлению рынка труда, сокращению задолженности по заработной плате;

взыскание задолженности по платежам в бюджет города;

межведомственное взаимодействие с налоговыми органами и Управлением Росреестра с целью вовлечения объектов недвижимости и земельных участков в налоговый оборот;

повышение эффективности использования объектов земельно-имущественного комплекса;

поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства и инвестиционной активности хозяйствующих субъектов на территории города.

Помимо наполняемости собственной доходной базы, приоритетом деятельности в прошедшем году было привлечение дополнительных средств из вышестоящих бюджетов.

С этой целью администрация города ежегодно осуществляет взаимодействие с министерствами и ведомствами Красноярского края, прежде всего, через участие Красноярска в реализации национальных проектов.

В результате, по итогам 2022 года в бюджет города поступило средств субсидий и иных межбюджетных трансфертов из федерального и краевого бюджетов более 10 млрд рублей (10 340,1 млн рублей), что на 4 % выше, чем в 2021 году.

Данные средства направлялись на выполнение таких масштабных проектов, ориентированных на повышение качества жизни горожан, как:

создание дополнительных мест в общеобразовательных и дошкольных учреждениях в рамках национальных проектов «Демография» и «Образование»;

строительство, капитальный ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения, внедрение интеллектуальных технологий организации дорожного движения - национальный проект «Безопасные качественные дороги»;

строительство автомобильных дорог в целях стимулирования программ развития жилищного строительства, а также благоустройство общественных пространств и переселение граждан из аварийного жилищного фонда - национальный проект «Жилье и городская среда»;

приобретение электротранспорта, мероприятия по переводу частных домовладений с угольного на более экологичные виды отопления - национальный проект «Экология»;

оснащение учреждений в сфере культуры оборудованием и учебными материалами - национальный проект «Культура».

Национальный проект «Демография»

Для достижения целей национального проекта «Демография» в части создания дополнительных мест в дошкольных учреждениях:

построен и введен в эксплуатацию детский сад на 300 мест по ул. Академгородок;

приобретен в муниципальную собственность детский сад по ул. Соколовская, 54а на 240 мест;

разработана проектно-сметная документация и начато строительство двух детских садов в жилом районе «Медицинский городок» на 300 мест и по ул. Крайняя на 190 мест (ввод в эксплуатацию запланирован на 2023 год).

Также в 2022 году проведены работы по переоборудованию и уплотнению групп для детей в возрасте до 3 лет на 545 мест.

Кроме того, дошкольные образовательные учреждения доукомплектованы мебелью, инвентарем, посудой, хозяйственными товарами в связи с уплотнением групп для детей в возрасте от 3 до 7 лет на 641 места.

Ликвидация очередности в дошкольные организации осуществляется также посредством использования возможностей негосударственного сектора дошкольного образования. В 2022 году с 34 частными дошкольными учреждениями заключены договоры на оказание услуги по присмотру и уходу за 4 571 детьми дошкольного возраста.

Особым доверием среди родителей города пользуется дополнительная мера социальной поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты родителям детей, не посещающих детский сад. Количество получателей выплаты в 2022 году составило 2 648 человек.

Национальный проект «Образование»

Благодаря участию города в национальном проекте «Образование» в 2022 году завершено строительство и введена в эксплуатацию общеобразовательная школа в жилом районе «Бугач». Данный объект уникален, так как вместимость указанной школы составляет 1 550 мест. На сегодняшний день – это самая большая школа за Уралом.

Для обеспечения новых, активно развивающихся микрорайонов местами в общеобразовательных учреждениях, начато строительство двух общеобразовательных школ в Советском районе города Красноярск:

школа в 3 мкрн жилого района «Солнечный» на 1 100 мест;

школа в микрорайоне «Метростроитель» на 1 280 мест.

Ввод в эксплуатацию объектов планируется в 2024 году.

В рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» с 2020 года ведется работа по оснащению общеобразовательных организаций современным оборудованием и развитие цифровых сервисов и контента для образовательной деятельности.

В результате 42 общеобразовательные организации, в том числе 8 в 2022 году оснащены современным цифровым технологическим оборудованием: МФУ, ноутбуками, интерактивными панелями.

В целях реализации задач федерального проекта «Успех каждого ребенка» с 2020 года в городе внедрена система персонифицированного финансирования дополнительного образования детей.

Для осуществления методической и консультационной поддержки участников системы создан муниципальный опорный центр города.

Благодаря персонифицированному финансированию дети получают возможность бесплатно обучаться в любых организациях, в том числе и тех, где ранее родителям приходилось платить свои деньги, при условии вхождения последних в региональный реестр поставщиков услуг дополнительного образования.

В 2022 году детям в возрасте от 5 до 18 лет предоставлена 31 тысяча сертификатов дополнительного образования, при запланированных 20 тысячах. Это подтверждает востребованность услуг дополнительного образования детей оказываемых по сертификатам.

Национальный проект «Безопасные качественные дороги»

Создание современной, комфортной и надежной транспортной инфраструктуры является важным фактором обустройства территорий и создания благоприятных условий для жизни в городе Красноярске.

Участие города в национальном проекте «Безопасные качественные дороги» позволяет поэтапно привести улично-дорожную сеть города Красноярска в соответствие нормативным транспортно-эксплуатационным требованиям.

В 2022 году завершено строительство новых автомобильных дорог в целях обеспечения транспортной доступности районов с плотной жилой застройкой, а также объектов социальной инфраструктуры:

- ул. Норильская в створе от дома № 44 для обеспечения проезда к детскому саду, построенному в 2020 году, в Октябрьском районе;
- ул. Свердловская от дома № 6 к детскому саду, построенному в 2021 году, в мкрн «Тихие Зори»;
- ул. Байкитская в границах от ул. Юбилейная до ул. Дачная для увеличения пропускной способности улично-дорожной сети Октябрьского района.

Для организации безопасного пешеходного сообщения к общеобразовательной школе в жилом районе «Бугач» построен пешеходный переход через ул. Калинина и подъездные пути.

С целью увеличения пропускной способности автомобильных дорог, снижения аварийно-опасных участков проведены мероприятия по:

- капитальному ремонту и ремонту автомобильных дорог по ул. Красной Армии, ул. Абытаевская, ул. Волжская, ул. Пограничников общей протяженностью 7,45 км.
- ремонту искусственных сооружений на 4 объектах: путепровод по ул. Мичурина через пр. имени газеты «Красноярский рабочий», мост через реку Кача у РМЗ в районе нежилого здания по ул. Брянская, 140, мост через реку Кача у Шиноремонтного завода в районе нежилого здания по ул. Брянской, 280А, мост через реку Кача в районе нежилого здания по ул. Перенсона, 39А.

Также, в 2022 году в рамках достижения целей национального проекта:

- разработаны проектно-сметные документации по ремонту автомобильных дорог по ул. 4-ая Дальневосточная, ул. Аральская;

- выполнен авторский надзор и строительный контроль по ул. Маерчака и ул. Абытаевская;
- ремонт ливневой канализации по ул. Красной Гвардии;
- проведен капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог по: ул. Маерчака, ул. Базайская, ул. Краснодарская-ул. Молокова.

Всего за счет средств бюджета города, в том числе в рамках достижения целей национального проекта, отремонтировано автомобильных дорог общей площадью 8,8 км.

Кроме того, с целью повышения уровня содержания автомобильных дорог общего пользования местного значения в 2022 году было поставлено 10 единиц специализированной техники по договору финансовой аренды (лизинга).

В целях реализации задач федерального проекта «Общесистемные меры развития дорожного хозяйства» в 2022 году в Красноярске установлено и подключено оборудование в рамках подсистемы «Управление парковочным пространством» - 150 парковочных замков, 7 паркоматов, 12 камер видеонаблюдения. Установлены 26 датчиков мониторинга экологических параметров, обустроены 6 новых светофорных объектов, модернизирован модуль «Контроль эффективности ИТС» и другие виды работ.

Также в 2022 году по итогам конкурсного отбора городу выделена субсидия из краевого бюджета на проведение мероприятий, направленных на обеспечение безопасного участия детей в дорожном движении.

Приобретены:

- электронные стенды с изображениями схем безопасного движения для 14 школ;
- световозвращающие приспособления для учащихся первых классов школ, в количестве 16 095 ед.;
- оборудование, позволяющее в игровой форме формировать навыки безопасного поведения на дороге для 9 ДОУ.

Национальный проект «Жилье и городская среда»

В рамках национального проекта «Жилье и городская среда» в 2022 году выполнены следующие работы:

- благоустроено 8 общественных территорий (набережные рек Енисея и Качи, скверы в мкр. «Солнечный» и по ул. Полтавской, 32, ул. Робеспьера, 19, ул. Академика Павлова, 40-42, ул. Академика Киренского, 122; бульвар по пр. Ульяновский);
- благоустроено 37 дворовых территорий. При выполнении работ был обеспечен комплексный подход, что позволило сделать дворы более безопасными и комфортными. Наряду с асфальтированием осуществлялось освещение, озеленение, установка скамеек, урн, детских и спортивных площадок, устройство пешеходных дорожек. В процесс улучшения облика дворов самым активным образом включились жители, обеспечивая и финансовое, и трудовое участие.

В целях комплексного обустройства территорий, прилегающих к многоквартирным домам, за счет собственных средств бюджета города проведен капитальный ремонт и ремонт 121 проезда к дворовым территориям многоквартирных домов во всех районах города.

Также в рамках адресной инвестиционной программы с целью стимулирования программ развития жилищного строительства:

завершено строительство и введена в эксплуатацию автомобильная дорога от пересечения ул. Промысловая и ул. Петра Подзолкова с выходом на ул. Авиаторов в мкрн. «Преображенский» жилого района «Слобода Весны»;

продолжены работы по строительству переезда через Северное шоссе в жилом районе «Солонцы-2»;

начато проектирование новой автомобильной дороги по ул. Елены Стасовой в жилом районе «Плодово-Ягодный» с планируемым сроком ввода в эксплуатацию в 2024 году.

При финансовой поддержке краевого и федерального бюджетов по региональной адресной программе «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в Красноярском крае» в 2022 году решен вопрос с переселением из аварийного жилья для 1 985 граждан.

Приобретено 541 жилое помещение в муниципальную собственность для предоставления детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

Национальный проект «Культура»

Учитывая, что целями национального проекта «Культура» установлено увеличение к 2024 году на 15 % числа посещений организаций культуры и увеличение в 5 раз числа обращений к цифровым ресурсам в сфере культуры продолжена реализация проекта по модернизации детских и взрослых городских библиотек, в том числе при поддержке краевого бюджета.

В 2022 году модернизирована библиотека им. М.А. Светлова МБУК «ЦБС взрослого населения им. А.М. Горького».

Национальный проект «Экология»

В рамках реализации федерального проекта «Чистый воздух» в 2022 году в городе осуществлен перевод 23-х частных домовладений с угольного отопления на газовое, а также приобретено оборудование для последующего перевода на газовое отопление 94-х частных домовладений.

Кроме того, в целях улучшения экологической обстановки в Красноярске в 2022 году приобретено 42 троллейбуса высоких экологических классов, низкопольных, с опцией для перевозки маломобильных граждан.

Реализация других ключевых направлений

Одной из приоритетных задач администрации города является обеспечение безопасности муниципальных учреждений социальной сферы города Красноярска.

В течение ряда последних лет в Красноярске остро стоит вопрос сохранения существующего муниципального фонда образовательных организаций.

В настоящее время около 60 зданий находится в аварийном и ограниченно-работоспособном состоянии, из них по причине аварийности приостановлена эксплуатация 26 зданий.

Устранение аварийности решается путем реконструкции, капитального ремонта и возведения модульных зданий, в том числе с привлечением средств вышестоящих бюджетов. В 2022 году такими работами были охвачены 8 зданий.

В 2022 году завершена реконструкция общеобразовательной школы № 36. В рамках реализации проекта практически полностью заменены конструктивные элементы здания, а также модернизированы инженерные сети. На пришкольной территории появилось укомплектованное спортивное ядро с игровыми площадками и беговой дорожкой.

С целью возобновления эксплуатации аварийных зданий общеобразовательных школ в 2022 году начаты работы по реконструкции здания общеобразовательной школы № 47 по ул. Песочная. Планируется заменить конструктивные элементы, обновить инженерные сети и благоустроить прилегающую территорию. Также начаты работы по устранению аварийности здания школы № 21 по пр. Свободный. Ввод в эксплуатацию зданий запланирован на 2023 год. Часть средств на реализацию указанных проектов привлечена из краевого бюджета по результатам конкурсного отбора.

Экспериментальное решение по возведению модульного здания в Железнодорожном районе по ул. Калинина, 72Б для учеников начальной ступени обучения средней школы № 86 им. М.Ф. Стригина, было использовано для средней школы № 50 им. Воина-интернационалиста Н.В. Донского, здание которой признано аварийным.

В целях оперативной организации учебного процесса принято решение по возведению модульных корпусов. В 2022 году проведены работы по сносу аварийного здания данной школы, поставке и монтажу модульного здания на 270 мест, состоящего из учебного и спортивного блоков, устройству спортивного ядра, благоустройству территории и технологическому присоединению к сетям. В 2023 году планируется поставка и монтаж модульного здания столовой, совмещенного с медицинским блоком, приобретение учебного оборудования.

За счет средств вышестоящих бюджетов на реализацию мероприятий по модернизации школьных систем образования в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» в 2022 году начаты работы по капитальному ремонту 3 зданий общеобразовательных организаций (школы №№ 5, 27, 108).

В целях дальнейшего привлечения средств вышестоящих бюджетов в 2022 году разработаны ПСД и локально-сметные расчеты и направлена заявка на получение субсидии на 2024 и 2025 годы на проведение капитального ремонта 5 зданий общеобразовательных организаций: школ №№ 42, 45, 53, 82 и Лицей № 2.

Помимо этого, для дальнейшего привлечения средств субсидии на модернизацию школ, в 2022 году проведено детальное (инструментальное) обследование технического состояния строительных конструкций и систем инженерного обеспечения здания школы «Комплекс Покровский» по ул. Березина, 88, разработана ПСД на капитальный ремонт здания этой школы по ул. Степана Разина, 39.

Также в целях устранения отдельных элементов аварийности, выполнен капитальный ремонт кровли здания, благоустройство территории школы № 42, ремонт крылец и лестничного марша школы № 134 и ремонт отмостки с восстановлением перегородок и освещения в подвальном помещении Лицея № 7, проведено детальное (инструментальное) обследование технического состояния строительных конструкций и систем инженерного обеспечения здания школ № 30 и 62, разработана ПСД на капитальный ремонт кровли и проведена госэкспертиза ПСД на капитальный ремонт оранжереи школы № 85, разработана ПСД на капитальный ремонт строительных конструкций подвального помещения Гимназии № 4, ПСД на капитальный ремонт холодного цеха школы № 143, а также корректировка ПСД на капитальный ремонт здания Лицея № 11. Кроме того, выполнены работы по ремонту кровли, подвального помещения и систем инженерного обеспечения здания детского сада № 246, детальное (инструментальное) обследование строительных конструкций и систем инженерного обеспечения помещений одноэтажной части здания учреждения дополнительного образования «Медиа-Мастерская».

В целях реализации мероприятий по развитию спортивной инфраструктуры администрацией города ведется целенаправленная работа по созданию для всех категорий групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта.

Одной из эффективных и востребованных форм организации свободного времени населения стали занятия жителей на обустроенных спортивных площадках.

В 2022 году завершен текущий ремонт 11 плоскостных спортивных сооружений по месту жительства, обустроено и введено в эксплуатацию - 7, одна из них новая хоккейная коробка на территории стадиона «Сибирь». Кроме того обустроены инклюзивная детская площадка – на острове Отдыха и футбольное поле на территории «Спортивной школы по видам единоборств» на ул. Джамбульская, 24, к.1.

Также совершенствуется система проведения физкультурных и спортивных мероприятий в образовательных учреждениях города Красноярска.

Были выполнены работы по ремонту спортивного зала Гимназии № 16 и спортивных площадок на территориях 2 школ № 24 и 148.

Кроме того, разработаны ПСД на обустройство спортивных площадок 9 учреждений: школ №№ 27, 30, 44, 76, 85, 86, 94, 137, Лицей № 10 и ремонт спортивного зала школы № 10. Также актуализированы ПСД на капитальный ремонт спортивных площадок 2 школ №№ 5, 129.

Работа по развитию спортивной инфраструктуры в целях улучшения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом всех групп населения ведется непрерывно.

Так, в 2021 году городом приобретено здание по ул. Киренского, 70а. В 2022 году проведен его ремонт для размещения на его площадях двух спортивных школ (по вольной борьбе и «Вертикаль»). Это позволило улучшить условия для занятий шахматами и шашками, увеличить в 2022 году количество детей на 88 человек и открыть городской шахматно-шашечный клуб.

Кроме того, разработана проектная документация на строительство многофункционального комплекса спортивного и культурного назначения на пересечении улиц 9 Мая - Водопьянова в Советском районе. В данном комплексе предполагается размещение плавательного бассейна размером 25*15 метров с чашей обучения плаванию размером 10*6 метров, зала для общефизической подготовки и музея водного спорта. Строительство объекта планируется в 2023–2025 годах, ввод в эксплуатацию – в 2025 году.

Среди летних видов спорта, включенных в программу Олимпийских игр, наилучшие темпы прироста численности занимающихся за последние три года наблюдаются в триатлоне.

В целях развития данного вида спорта в городе планируется создание Центра профессиональной подготовки юниоров по триатлону на острове Татышев.

В рамках данной работы в 2021 году в восточной части острова Татышев обустроена велодорожка шириной 4 метра с системой освещения и электроснабжения для занятий триатлоном и установлен спортивный павильон общей площадью 540 кв.м.

В 2022 году обустроены павильон и беговая дорожка триатлонного комплекса с освещением и видеонаблюдением, благодаря чему удалось развести потоки тренирующихся и просто гуляющих людей, а также организовать место для тренировок и подготовки спортсменов к соревнованиям всех уровней по бегу и велоспорту.

Отделение по триатлону в настоящее время имеется только в спортивной школе «Здоровый мир». Здание спорткомплекса 1970 года застройки, требует комплексного капитального ремонта. Для его проведения в 2021–2022 годах была разработана ПСД.

В 2022 году выполнен ремонт кровли, произведен снос здания стадиона для подготовки строительной площадки под устройство павильона.

Отдельное внимание уделяется и другим видам спорта.

Семь направлений единоборств (киокусинкай, каратэ, тайский бокс, тхеквондо, кикбоксинг, ушу и дзюдо) развивает спортивная школа по видам

единоборств. В 2021 году при поддержке краевого бюджета проведен комплексный капитальный ремонт Дома спорта «Октябрьский», здание которого было построено в 1969 году.

В 2022 году выполнены работы по ремонту кровли и фасада данного спортивного объекта.

Немало усилий городом прилагается в развитии мотоспорта.

Занятия клуба технических видов спорта, в рамках которого в настоящий момент осуществляется физкультурно-спортивная деятельность по мотоциклетному спорту, проводятся на площадях стадиона технических видов спорта «Сибирь» на ул. Рейдовая, 43а.

В целях развития данного вида спорта в 2022 году осуществлено устройство быстровозводимой крытой конструкции, проведены работы по устройству ограждения по периметру стадиона, системы видеонаблюдения и установке громкоговорителей и другие работы.

В связи с вводом в Красноярском крае уровня базовой готовности особое внимание уделяется вопросам безопасности населения, охраны и обеспечения антитеррористической защищенности объектов социальной сферы, поскольку от этого зависит жизнь и здоровье людей.

Городом не первый год активно ведется работа по созданию специального комплекса мер, направленного на антитеррористическую защищенность муниципальных учреждений: укрепление материальной базы, профилактическая работа по усилению внимания персонала учреждений к проблеме терроризма, формирование навыков оперативной и своевременной реакции на угрозу терроризма.

В 2022 году за счет средств бюджета города, а также при финансовой поддержке края осуществлялась работа по оборудованию 14 учреждений социальной сферы системами видеонаблюдения, 8 учреждений охранной сигнализацией, 4 учреждений системой оповещения и управления эвакуацией, 3 учреждений системой контроля доступом, 9 учреждений контрольно-пропускными пунктами, оснащению въезда 6 учреждений на объект воротами, ремонту ограждений 8 учреждений и наружного освещения.

С 2021 года за счет средств бюджета города с целью соблюдения требований Правительства Российской Федерации к антитеррористической защищенности объектов и паспортов безопасности охрана 387 зданий учреждений социальной сферы 1-3 категорий опасности осуществляется частными охранными предприятиями.

Помимо этого, в 2022 году в зданиях образовательных учреждений проведены работы по техническому обслуживанию системы «Тревожная кнопка» и системы оповещения и эвакуации, систем видеонаблюдения, охранной сигнализации, обслуживанию домофонных систем.

Во исполнение Указа Губернатора Красноярского края от 25.10.2022 № 317-уг «О социально-экономических мерах поддержки лиц, принимающих участие в специальной военной операции, и членов их семей», распоряжения

администрации города от 02.11.2022 № 302-р «О реализации отдельных положений Указа Губернатора Красноярского края от 25.10.2022 № 317-уг» отраслевыми органами администрации города организована работа по реализации поддержки членов семей участников специальной военной операции (далее – СВО).

Семьям лиц, принимающих участие в СВО, в 2022 году за счет средств бюджета города оказывалась единовременная адресная материальная помощь в связи с трудной жизненной ситуацией.

В сфере образования, членам семей участников СВО оказывается поддержка в виде:

внеочередного комплектования детей в муниципальные дошкольные учреждения;

освобождения от платы, взимаемой за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в муниципальных образовательных учреждениях, осуществляющих деятельность на территории города Красноярска;

зачисления детей во внеочередном порядке в группы продленного дня в муниципальных общеобразовательных учреждениях города Красноярска и освобождения от платы за питание в группах продленного дня;

обеспечения бесплатным горячим питанием (в первую смену – бесплатным горячим завтраком, во вторую смену – бесплатным горячим обедом) в муниципальных общеобразовательных организациях города детей - учащихся в 5-11 классов детей из семей лиц, принимающих участие в СВО.

Расходы на данные цели осуществлены за счет межбюджетного трансферта, предоставляемого из краевого бюджета.

В сферах культуры, физической культуры и спорта членам семей участников СВО предусмотрено бесплатное посещение муниципальных учреждений культуры, клубных формирований, кинопоказов, и иных мероприятий, проводимых (организуемых) указанными учреждениями, а также бесплатное посещение муниципальных объектов спортивной инфраструктуры.

Кроме того за счет средств бюджета города произведена единовременная выплата гражданам, заключившим контракт о прохождении военной службы на срок не менее чем 3 месяца и убывшим для участия в специальной военной операции на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области и Украины в размере 100,0 тыс. рублей.

Также в рамках исполнения постановления Правительства Российской Федерации от 03.10.2022 №1745 «О специальной мере в сфере экономики и внесении изменения в Постановление Правительства Российской Федерации от 30 апреля 2020 г. № 616», постановления администрации города Красноярска от 11.10.2022 № 889 «О реализации специальной меры в сфере экономики», в соответствии с обращением Военного комиссариата Красноярского края, администрацией города выделены бюджетные ассигнования на закупку товаров (обмундирования и технических средств) для обеспечения военнослужащих, убывающих в зону СВО.

Как и в предыдущие годы, ключевым направлением работы по повышению эффективности бюджетных расходов являлась их оптимизация и поиск внутренних резервов. Это позволило высвободить и перераспределить в 2022 году средства на реализацию важных социально-экономических задач города.

В рамках ежегодно утверждаемого Главой города Плана мероприятий по оптимизации расходов и совершенствованию долговой политики в Красноярске администрацией города проводился широкий спектр направлений работы.

В целом мероприятия Плана оптимизации расходов были направлены на выявление и сохранение источников для обеспечения сбалансированности и повышения устойчивости бюджета города.

Все мероприятия осуществлялись таким образом, чтобы не нанести ущерб качеству оказываемых населению услуг.

Дополнительные резервы были изысканы и благодаря работе по совершенствованию долговой политики города, проводимой в целях минимизации рисков, связанных с осуществлением муниципальных заимствований и уменьшения их стоимости.

С этой целью проведена масштабная работа, направленная на уменьшение объема долга в абсолютном выражении, снижение его доли в собственных доходах бюджета города, а также сокращение расходов на обслуживание долга.

По состоянию на 01.01.2023 объем муниципального долга уменьшился на 1 350,0 млн рублей и составил 6 550,0 млн рублей (на 01.01.2022 – 7 900,0 млн рублей).

За счет снижения объема долга его доля в собственных доходах бюджета города по сравнению с прошлым годом сократилась на 8,7% и составила 24,2% (на 01.01.2022 – 32,9%).

Структура муниципального долга выглядит следующим образом:

- 2 250,0 млн рублей – муниципальные облигации (34,4 % от общего объема долга);

- 4 300,0 млн рублей – кредиты кредитных организаций (65,6 % от общего объема долга).

Благодаря проделанной работе экономия по расходам на обслуживание муниципального долга за 2022 год составила 317,6 млн рублей.

Приказом министерства финансов Красноярского края от 30.05.2022 № 57 город Красноярск отнесен к группе заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости.

Реализация комплекса мероприятий долговой политики, а также полное и своевременное исполнение принятых долговых обязательств, и, как следствие, отсутствие просроченной задолженности позволяет Красноярску иметь безупречную кредитную историю, что подтверждается в оценке уровня кредитоспособности, присвоенной городу по национальной рейтинговой шкале.

Так, 20 января 2023 года рейтинговое агентство «Эксперт РА» подтвердило рейтинг кредитоспособности города Красноярск на уровне «ruA», изменив при этом прогноз со стабильного на позитивный.

Изменение прогноза по кредитному рейтингу на позитивный обусловлено ожиданиями агентства по дальнейшему улучшению ряда экономических и финансовых показателей муниципалитета, а также тенденцией к снижению долговой нагрузки и расходов на обслуживание долга.

Участники публичных слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Красноярскому городскому Совету депутатов принять проект решения «Об исполнении бюджета города за 2022 год».

2. Администрации города Красноярск:

– усилить контроль за ходом выполняемых работ и предоставляемых услуг в рамках заключенных муниципальных контрактов (договоров), особое внимание уделяя мероприятиям, реализуемым в рамках национальных проектов. В случае выявления неисполнения (ненадлежащего исполнения) принятых подрядчиками обязательств своевременно организовать проведение претензионно-исковой работы;

– обеспечить реализацию:

основных направлений бюджетной и налоговой политики;

плана мероприятий по мобилизации доходов, а также плана мероприятий по оптимизации расходов и совершенствованию долговой политики;

бесперебойного финансирования социально значимых расходов (включая вопросы заработной платы);

– проводить работу по:

привлечению дополнительных средств из федерального и краевого бюджетов, в том числе в рамках реализации национальных проектов;

расширению практики взаимодействия с социально ориентированными некоммерческими организациями;

созданию условий для развития малого и среднего предпринимательства, вовлечению социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг и реализации мероприятий;

поддержке инвестиционной активности хозяйствующих субъектов;

применению механизмов муниципально - частного партнерства и концессии;

мониторингу изменений федерального налогового и бюджетного законодательства, оказывающего влияние на формирование и исполнение бюджета города, с целью подготовки, в случае необходимости, предложений по его совершенствованию;

совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетной сферы города в соответствии с общепринятой федеральной и краевой политикой;

повышению качества организации школьного питания;

благоустройству общественных пространств и формированию комфортной городской среды;

формированию современного облика города, в том числе в рамках подготовки к 400-летию основания Красноярска;

реализации мероприятий, направленных на комплексное развитие транспортной инфраструктуры и территорий города;

обеспечению безопасных условий проживания граждан;

предоставлению мер социальной поддержки участникам специальной военной операции и членам их семей;

оценке эффективности реализации муниципальных программ города и усилению контроля за эффективностью использования бюджетных средств на этапах формирования и исполнения бюджета города;

осуществлению взвешенной долговой политики города и минимизации расходов на обслуживание муниципального долга;

повышению уровня открытости бюджетных данных и финансовой грамотности населения.

Приложение 2
к протоколу проведения
открытого заседания
публичных слушаний по отчету
об исполнении бюджета города
Красноярска за 2022 год

**Рекомендации публичных слушаний
по отчету об исполнении бюджета города Красноярска за 2022 год,
одобренные комиссией по проведению публичных слушаний по отчету об
исполнении бюджета города Красноярска за 2022 год**

Участники публичных слушаний, обсудив доклады о социально-экономическом развитии города за 2022 год и об исполнении бюджета города за 2022 год отмечают, что реализация бюджетной политики в прошлом году осуществлялась в новых экономических реалиях, обусловленных изменением геополитической обстановки и внешним санкционным давлением, и была направлена на стабилизацию социально-экономической ситуации в Красноярске, в том числе, путем участия в реализации национальных проектов, осуществления мер по поддержке граждан и отраслей экономики, наращивания резервов и укрепления финансовой стабильности.

2022 год стал беспрецедентным в истории бюджета города. Впервые доходы превысили отметку 52 млрд рублей (52 102,6 млн рублей), расходы также достигли своего исторического максимума и исполнены в объеме свыше 51 млрд рублей (51 305,4 млн рублей).

Превышение доходов над расходами по итогам прошлого года составило 797,2 млн рублей. Бюджет Красноярска третий год подряд исполняется с профицитом.

Объем налоговых и неналоговых доходов бюджета города в 2022 году составил 27 070,4 млн рублей и увеличился по сравнению с 2021 годом на 3 045,3 млн рублей или на 12,7 %.

На положительную динамику поступлений доходов в бюджет города повлияли следующие основные причины:

увеличение с 1 января 2022 года норматива отчислений по доходам от акцизов на нефтепродукты для всех муниципальных образований края с 10% до 20%;

рост фонда заработной платы работникам крупных и средних организаций за 2022 год на 12,9%;

предоставленные на федеральном и региональном уровнях в условиях новых санкционных ограничений меры поддержки граждан и бизнеса, в том числе дополнительные преференции и льготы в сфере налогообложения.

Сохранению и развитию доходного потенциала способствовала также проводимая администрацией города работа по следующим направлениям налоговой политики:

содействие восстановлению рынка труда, сокращению задолженности по заработной плате;

взыскание задолженности по платежам в бюджет города;

межведомственное взаимодействие с налоговыми органами и Управлением Росреестра с целью вовлечения объектов недвижимости и земельных участков в налоговый оборот;

повышение эффективности использования объектов земельно-имущественного комплекса;

поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства и инвестиционной активности хозяйствующих субъектов на территории города.

Помимо наполняемости собственной доходной базы, приоритетом деятельности в прошедшем году было привлечение дополнительных средств из вышестоящих бюджетов.

С этой целью администрация города ежегодно осуществляет взаимодействие с министерствами и ведомствами Красноярского края, прежде всего, через участие Красноярска в реализации национальных проектов.

В результате, по итогам 2022 года в бюджет города поступило средств субсидий и иных межбюджетных трансфертов из федерального и краевого бюджетов более 10 млрд рублей (10 340,1 млн рублей), что на 4 % выше, чем в 2021 году.

Данные средства направлялись на выполнение таких масштабных проектов, ориентированных на повышение качества жизни горожан, как:

создание дополнительных мест в общеобразовательных и дошкольных учреждениях в рамках национальных проектов «Демография» и «Образование»;

строительство, капитальный ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения, внедрение интеллектуальных технологий организации дорожного движения - национальный проект «Безопасные качественные дороги»;

строительство автомобильных дорог в целях стимулирования программ развития жилищного строительства, а также благоустройство общественных пространств и переселение граждан из аварийного жилищного фонда - национальный проект «Жилье и городская среда»;

приобретение электротранспорта, мероприятия по переводу частных домовладений с угольного на более экологичные виды отопления - национальный проект «Экология»;

оснащение учреждений в сфере культуры оборудованием и учебными материалами - национальный проект «Культура».

Национальный проект «Демография»

Для достижения целей национального проекта «Демография» в части создания дополнительных мест в дошкольных учреждениях:

построен и введен в эксплуатацию детский сад на 300 мест по ул. Академгородок;

приобретен в муниципальную собственность детский сад по ул. Соколовская, 54а на 240 мест;

разработана проектно-сметная документация и начато строительство двух детских садов в жилом районе «Медицинский городок» на 300 мест и по ул. Крайняя на 190 мест (ввод в эксплуатацию запланирован на 2023 год).

Также в 2022 году проведены работы по переоборудованию и уплотнению групп для детей в возрасте до 3 лет на 545 мест.

Кроме того, дошкольные образовательные учреждения доукомплектованы мебелью, инвентарем, посудой, хозяйственными товарами в связи с уплотнением групп для детей в возрасте от 3 до 7 лет на 641 места.

Ликвидация очередности в дошкольные организации осуществляется также посредством использования возможностей негосударственного сектора дошкольного образования. В 2022 году с 34 частными дошкольными учреждениями заключены договоры на оказание услуги по присмотру и уходу за 4 571 детьми дошкольного возраста.

Особым доверием среди родителей города пользуется дополнительная мера социальной поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты родителям детей, не посещающих детский сад. Количество получателей выплаты в 2022 году составило 2 648 человек.

Национальный проект «Образование»

Благодаря участию города в национальном проекте «Образование» в 2022 году завершено строительство и введена в эксплуатацию общеобразовательная школа в жилом районе «Бугач». Данный объект уникален, так как вместимость указанной школы составляет 1 550 мест. На сегодняшний день – это самая большая школа за Уралом.

Для обеспечения новых, активно развивающихся микрорайонов местами в общеобразовательных учреждениях, начато строительство двух общеобразовательных школ в Советском районе города Красноярск:

школа в 3 мкрн жилого района «Солнечный» на 1 100 мест;

школа в микрорайоне «Метростроитель» на 1 280 мест.

Ввод в эксплуатацию объектов планируется в 2024 году.

В рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» с 2020 года ведется работа по оснащению общеобразовательных организаций современным оборудованием и развитие цифровых сервисов и контента для образовательной деятельности.

В результате 42 общеобразовательные организации, в том числе 8 в 2022 году оснащены современным цифровым технологическим оборудованием: МФУ, ноутбуками, интерактивными панелями.

В целях реализации задач федерального проекта «Успех каждого ребенка» с 2020 года в городе внедрена система персонализированного финансирования дополнительного образования детей.

Для осуществления методической и консультационной поддержки участников системы создан муниципальный опорный центр города.

Благодаря персонифицированному финансированию дети получают возможность бесплатно обучаться в любых организациях, в том числе и тех, где ранее родителям приходилось платить свои деньги, при условии вхождения последних в региональный реестр поставщиков услуг дополнительного образования.

В 2022 году детям в возрасте от 5 до 18 лет предоставлена 31 тысяча сертификатов дополнительного образования, при запланированных 20 тысячах. Это подтверждает востребованность услуг дополнительного образования детей оказываемых по сертификатам.

Национальный проект «Безопасные качественные дороги»

Создание современной, комфортной и надежной транспортной инфраструктуры является важным фактором обустройства территорий и создания благоприятных условий для жизни в городе Красноярске.

Участие города в национальном проекте «Безопасные качественные дороги» позволяет поэтапно привести улично-дорожную сеть города Красноярска в соответствие нормативным транспортно-эксплуатационным требованиям.

В 2022 году завершено строительство новых автомобильных дорог в целях обеспечения транспортной доступности районов с плотной жилой застройкой, а также объектов социальной инфраструктуры:

- ул. Норильская в створе от дома № 44 для обеспечения проезда к детскому саду, построенному в 2020 году, в Октябрьском районе;
- ул. Свердловская от дома № 6 к детскому саду, построенному в 2021 году, в мкрн «Тихие Зори»;
- ул. Байкитская в границах от ул. Юбилейная до ул. Дачная для увеличения пропускной способности улично-дорожной сети Октябрьского района.

Для организации безопасного пешеходного сообщения к общеобразовательной школе в жилом районе «Бугач» построен пешеходный переход через ул. Калинина и подъездные пути.

С целью увеличения пропускной способности автомобильных дорог, снижения аварийно-опасных участков проведены мероприятия по:

- капитальному ремонту и ремонту автомобильных дорог по ул. Красной Армии, ул. Абытаевская, ул. Волжская, ул. Пограничников общей протяженностью 7,45 км.
- ремонту искусственных сооружений на 4 объектах: путепровод по ул. Мичурина через пр. имени газеты «Красноярский рабочий», мост через реку Кача у РМЗ в районе нежилого здания по ул. Брянская, 140, мост через реку Кача у Шиноремонтного завода в районе нежилого здания по ул. Брянской, 280А, мост через реку Кача в районе нежилого здания по ул. Перенсона, 39А.

Также, в 2022 году в рамках достижения целей национального проекта:

- разработаны проектно-сметные документации по ремонту автомобильных дорог по ул. 4-ая Дальневосточная, ул. Аральская;

- выполнен авторский надзор и строительный контроль по ул. Маерчака и ул. Абытаевская;
- ремонт ливневой канализации по ул. Красной Гвардии;
- проведен капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог по: ул. Маерчака, ул. Базайская, ул. Краснодарская-ул. Молокова.

Всего за счет средств бюджета города, в том числе в рамках достижения целей национального проекта, отремонтировано автомобильных дорог общей площадью 8,8 км.

Кроме того, с целью повышения уровня содержания автомобильных дорог общего пользования местного значения в 2022 году было поставлено 10 единиц специализированной техники по договору финансовой аренды (лизинга).

В целях реализации задач федерального проекта «Общесистемные меры развития дорожного хозяйства» в 2022 году в Красноярске установлено и подключено оборудование в рамках подсистемы «Управление парковочным пространством» - 150 парковочных замков, 7 паркоматов, 12 камер видеонаблюдения. Установлены 26 датчиков мониторинга экологических параметров, обустроены 6 новых светофорных объектов, модернизирован модуль «Контроль эффективности ИТС» и другие виды работ.

Также в 2022 году по итогам конкурсного отбора городу выделена субсидия из краевого бюджета на проведение мероприятий, направленных на обеспечение безопасного участия детей в дорожном движении.

Приобретены:

- электронные стенды с изображениями схем безопасного движения для 14 школ;
- световозвращающие приспособления для учащихся первых классов школ, в количестве 16 095 ед.;
- оборудование, позволяющее в игровой форме формировать навыки безопасного поведения на дороге для 9 ДОУ.

Национальный проект «Жилье и городская среда»

В рамках национального проекта «Жилье и городская среда» в 2022 году выполнены следующие работы:

- благоустроено 8 общественных территорий (набережные рек Енисея и Качи, скверы в мкр. «Солнечный» и по ул. Полтавской, 32, ул. Робеспьера, 19, ул. Академика Павлова, 40-42, ул. Академика Киренского, 122; бульвар по пр. Ульяновский);
- благоустроено 37 дворовых территорий. При выполнении работ был обеспечен комплексный подход, что позволило сделать дворы более безопасными и комфортными. Наряду с асфальтированием осуществлялось освещение, озеленение, установка скамеек, урн, детских и спортивных площадок, устройство пешеходных дорожек. В процесс улучшения облика дворов самым активным образом включились жители, обеспечивая и финансовое, и трудовое участие.

В целях комплексного обустройства территорий, прилегающих к многоквартирным домам, за счет собственных средств бюджета города проведен капитальный ремонт и ремонт 121 проезда к дворовым территориям многоквартирных домов во всех районах города.

Также в рамках адресной инвестиционной программы с целью стимулирования программ развития жилищного строительства:

завершено строительство и введена в эксплуатацию автомобильная дорога от пересечения ул. Промысловая и ул. Петра Подзолкова с выходом на ул. Авиаторов в мкрн. «Преображенский» жилого района «Слобода Весны»;

продолжены работы по строительству переезда через Северное шоссе в жилом районе «Солонцы-2»;

начато проектирование новой автомобильной дороги по ул. Елены Стасовой в жилом районе «Плодово-Ягодный» с планируемым сроком ввода в эксплуатацию в 2024 году.

При финансовой поддержке краевого и федерального бюджетов по региональной адресной программе «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в Красноярском крае» в 2022 году решен вопрос с переселением из аварийного жилья для 1 985 граждан.

Приобретено 541 жилое помещение в муниципальную собственность для предоставления детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

Национальный проект «Культура»

Учитывая, что целями национального проекта «Культура» установлено увеличение к 2024 году на 15 % числа посещений организаций культуры и увеличение в 5 раз числа обращений к цифровым ресурсам в сфере культуры продолжена реализация проекта по модернизации детских и взрослых городских библиотек, в том числе при поддержке краевого бюджета.

В 2022 году модернизирована библиотека им. М.А. Светлова МБУК «ЦБС взрослого населения им. А.М. Горького».

Национальный проект «Экология»

В рамках реализации федерального проекта «Чистый воздух» в 2022 году в городе осуществлен перевод 23-х частных домовладений с угольного отопления на газовое, а также приобретено оборудование для последующего перевода на газовое отопление 94-х частных домовладений.

Кроме того, в целях улучшения экологической обстановки в Красноярске в 2022 году приобретено 42 троллейбуса высоких экологических классов, низкопольных, с опцией для перевозки маломобильных граждан.

Реализация других ключевых направлений

Одной из приоритетных задач администрации города является обеспечение безопасности муниципальных учреждений социальной сферы города Красноярска.

В течение ряда последних лет в Красноярске остро стоит вопрос сохранения существующего муниципального фонда образовательных организаций.

В настоящее время около 60 зданий находится в аварийном и ограниченно-работоспособном состоянии, из них по причине аварийности приостановлена эксплуатация 26 зданий.

Устранение аварийности решается путем реконструкции, капитального ремонта и возведения модульных зданий, в том числе с привлечением средств вышестоящих бюджетов. В 2022 году такими работами были охвачены 8 зданий.

В 2022 году завершена реконструкция общеобразовательной школы № 36. В рамках реализации проекта практически полностью заменены конструктивные элементы здания, а также модернизированы инженерные сети. На пришкольной территории появилось укомплектованное спортивное ядро с игровыми площадками и беговой дорожкой.

С целью возобновления эксплуатации аварийных зданий общеобразовательных школ в 2022 году начаты работы по реконструкции здания общеобразовательной школы № 47 по ул. Песочная. Планируется заменить конструктивные элементы, обновить инженерные сети и благоустроить прилегающую территорию. Также начаты работы по устранению аварийности здания школы № 21 по пр. Свободный. Ввод в эксплуатацию зданий запланирован на 2023 год. Часть средств на реализацию указанных проектов привлечена из краевого бюджета по результатам конкурсного отбора.

Экспериментальное решение по возведению модульного здания в Железнодорожном районе по ул. Калинина, 72Б для учеников начальной ступени обучения средней школы № 86 им. М.Ф. Стригина, было использовано для средней школы № 50 им. Воина-интернационалиста Н.В. Донского, здание которой признано аварийным.

В целях оперативной организации учебного процесса принято решение по возведению модульных корпусов. В 2022 году проведены работы по сносу аварийного здания данной школы, поставке и монтажу модульного здания на 270 мест, состоящего из учебного и спортивного блоков, устройству спортивного ядра, благоустройству территории и технологическому присоединению к сетям. В 2023 году планируется поставка и монтаж модульного здания столовой, совмещенного с медицинским блоком, приобретение учебного оборудования.

За счет средств вышестоящих бюджетов на реализацию мероприятий по модернизации школьных систем образования в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» в 2022 году начаты работы по капитальному ремонту 3 зданий общеобразовательных организаций (школы №№ 5, 27, 108).

В целях дальнейшего привлечения средств вышестоящих бюджетов в 2022 году разработаны ПСД и локально-сметные расчеты и направлена заявка на получение субсидии на 2024 и 2025 годы на проведение капитального ремонта 5 зданий общеобразовательных организаций: школ №№ 42, 45, 53, 82 и Лицей № 2.

Помимо этого, для дальнейшего привлечения средств субсидии на модернизацию школ, в 2022 году проведено детальное (инструментальное) обследование технического состояния строительных конструкций и систем инженерного обеспечения здания школы «Комплекс Покровский» по ул. Березина, 88, разработана ПСД на капитальный ремонт здания этой школы по ул. Степана Разина, 39.

Также в целях устранения отдельных элементов аварийности, выполнен капитальный ремонт кровли здания, благоустройство территории школы № 42, ремонт крылец и лестничного марша школы № 134 и ремонт отмостки с восстановлением перегородок и освещения в подвальном помещении Лицея № 7, проведено детальное (инструментальное) обследование технического состояния строительных конструкций и систем инженерного обеспечения здания школ № 30 и 62, разработана ПСД на капитальный ремонт кровли и проведена госэкспертиза ПСД на капитальный ремонт оранжереи школы № 85, разработана ПСД на капитальный ремонт строительных конструкций подвального помещения Гимназии № 4, ПСД на капитальный ремонт холодного цеха школы № 143, а также корректировка ПСД на капитальный ремонт здания Лицея № 11. Кроме того, выполнены работы по ремонту кровли, подвального помещения и систем инженерного обеспечения здания детского сада № 246, детальное (инструментальное) обследование строительных конструкций и систем инженерного обеспечения помещений одноэтажной части здания учреждения дополнительного образования «Медиа-Мастерская».

В целях реализации мероприятий по развитию спортивной инфраструктуры администрацией города ведется целенаправленная работа по созданию для всех категорий групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта.

Одной из эффективных и востребованных форм организации свободного времени населения стали занятия жителей на обустроенных спортивных площадках.

В 2022 году завершен текущий ремонт 11 плоскостных спортивных сооружений по месту жительства, обустроено и введено в эксплуатацию - 7, одна из них новая хоккейная коробка на территории стадиона «Сибирь». Кроме того обустроены инклюзивная детская площадка – на острове Отдыха и футбольное поле на территории «Спортивной школы по видам единоборств» на ул. Джамбульская, 24, к.1.

Также совершенствуется система проведения физкультурных и спортивных мероприятий в образовательных учреждениях города Красноярска.

Были выполнены работы по ремонту спортивного зала Гимназии № 16 и спортивных площадок на территориях 2 школ № 24 и 148.

Кроме того, разработаны ПСД на обустройство спортивных площадок 9 учреждений: школ №№ 27, 30, 44, 76, 85, 86, 94, 137, Лицей № 10 и ремонт спортивного зала школы № 10. Также актуализированы ПСД на капитальный ремонт спортивных площадок 2 школ №№ 5, 129.

Работа по развитию спортивной инфраструктуры в целях улучшения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом всех групп населения ведется непрерывно.

Так, в 2021 году городом приобретено здание по ул. Киренского, 70а. В 2022 году проведен его ремонт для размещения на его площадях двух спортивных школ (по вольной борьбе и «Вертикаль»). Это позволило улучшить условия для занятий шахматами и шашками, увеличить в 2022 году количество детей на 88 человек и открыть городской шахматно-шашечный клуб.

Кроме того, разработана проектная документация на строительство многофункционального комплекса спортивного и культурного назначения на пересечении улиц 9 Мая - Водопьянова в Советском районе. В данном комплексе предполагается размещение плавательного бассейна размером 25*15 метров с чашей обучения плаванию размером 10*6 метров, зала для общефизической подготовки и музея водного спорта. Строительство объекта планируется в 2023–2025 годах, ввод в эксплуатацию – в 2025 году.

Среди летних видов спорта, включенных в программу Олимпийских игр, наилучшие темпы прироста численности занимающихся за последние три года наблюдаются в триатлоне.

В целях развития данного вида спорта в городе планируется создание Центра профессиональной подготовки юниоров по триатлону на острове Татышев.

В рамках данной работы в 2021 году в восточной части острова Татышев обустроена велодорожка шириной 4 метра с системой освещения и электроснабжения для занятий триатлоном и установлен спортивный павильон общей площадью 540 кв.м.

В 2022 году обустроены павильон и беговая дорожка триатлонного комплекса с освещением и видеонаблюдением, благодаря чему удалось развести потоки тренирующихся и просто гуляющих людей, а также организовать место для тренировок и подготовки спортсменов к соревнованиям всех уровней по бегу и велоспорту.

Отделение по триатлону в настоящее время имеется только в спортивной школе «Здоровый мир». Здание спорткомплекса 1970 года застройки, требует комплексного капитального ремонта. Для его проведения в 2021–2022 годах была разработана ПСД.

В 2022 году выполнен ремонт кровли, произведен снос здания стадиона для подготовки строительной площадки под устройство павильона.

Отдельное внимание уделяется и другим видам спорта.

Семь направлений единоборств (киокусинкай, каратэ, тайский бокс, тхеквондо, кикбоксинг, ушу и дзюдо) развивает спортивная школа по видам

единоборств. В 2021 году при поддержке краевого бюджета проведен комплексный капитальный ремонт Дома спорта «Октябрьский», здание которого было построено в 1969 году.

В 2022 году выполнены работы по ремонту кровли и фасада данного спортивного объекта.

Немало усилий городом прилагается в развитии мотоспорта.

Занятия клуба технических видов спорта, в рамках которого в настоящий момент осуществляется физкультурно-спортивная деятельность по мотоциклетному спорту, проводятся на площадях стадиона технических видов спорта «Сибирь» на ул. Рейдовая, 43а.

В целях развития данного вида спорта в 2022 году осуществлено устройство быстровозводимой крытой конструкции, проведены работы по устройству ограждения по периметру стадиона, системы видеонаблюдения и установке громкоговорителей и другие работы.

В связи с вводом в Красноярском крае уровня базовой готовности особое внимание уделяется вопросам безопасности населения, охраны и обеспечения антитеррористической защищенности объектов социальной сферы, поскольку от этого зависит жизнь и здоровье людей.

Городом не первый год активно ведется работа по созданию специального комплекса мер, направленного на антитеррористическую защищенность муниципальных учреждений: укрепление материальной базы, профилактическая работа по усилению внимания персонала учреждений к проблеме терроризма, формирование навыков оперативной и своевременной реакции на угрозу терроризма.

В 2022 году за счет средств бюджета города, а также при финансовой поддержке края осуществлялась работа по оборудованию 14 учреждений социальной сферы системами видеонаблюдения, 8 учреждений охранной сигнализацией, 4 учреждений системой оповещения и управления эвакуацией, 3 учреждений системой контроля доступом, 9 учреждений контрольно-пропускными пунктами, оснащению въезда 6 учреждений на объект воротами, ремонту ограждений 8 учреждений и наружного освещения.

С 2021 года за счет средств бюджета города с целью соблюдения требований Правительства Российской Федерации к антитеррористической защищенности объектов и паспортов безопасности охрана 387 зданий учреждений социальной сферы 1-3 категорий опасности осуществляется частными охранными предприятиями.

Помимо этого, в 2022 году в зданиях образовательных учреждений проведены работы по техническому обслуживанию системы «Тревожная кнопка» и системы оповещения и эвакуации, систем видеонаблюдения, охранной сигнализации, обслуживанию домофонных систем.

Во исполнение Указа Губернатора Красноярского края от 25.10.2022 № 317-уг «О социально-экономических мерах поддержки лиц, принимающих участие в специальной военной операции, и членов их семей», распоряжения

администрации города от 02.11.2022 № 302-р «О реализации отдельных положений Указа Губернатора Красноярского края от 25.10.2022 № 317-уг» отраслевыми органами администрации города организована работа по реализации поддержки членов семей участников специальной военной операции (далее – СВО).

Семьям лиц, принимающих участие в СВО, в 2022 году за счет средств бюджета города оказывалась единовременная адресная материальная помощь в связи с трудной жизненной ситуацией.

В сфере образования, членам семей участников СВО оказывается поддержка в виде:

внеочередного комплектования детей в муниципальные дошкольные учреждения;

освобождения от платы, взимаемой за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в муниципальных образовательных учреждениях, осуществляющих деятельность на территории города Красноярска;

зачисления детей во внеочередном порядке в группы продленного дня в муниципальных общеобразовательных учреждениях города Красноярска и освобождения от платы за питание в группах продленного дня;

обеспечения бесплатным горячим питанием (в первую смену – бесплатным горячим завтраком, во вторую смену – бесплатным горячим обедом) в муниципальных общеобразовательных организациях города детей - учащихся в 5-11 классов детей из семей лиц, принимающих участие в СВО.

Расходы на данные цели осуществлены за счет межбюджетного трансферта, предоставляемого из краевого бюджета.

В сферах культуры, физической культуры и спорта членам семей участников СВО предусмотрено бесплатное посещение муниципальных учреждений культуры, клубных формирований, кинопоказов, и иных мероприятий, проводимых (организуемых) указанными учреждениями, а также бесплатное посещение муниципальных объектов спортивной инфраструктуры.

Кроме того за счет средств бюджета города произведена единовременная выплата гражданам, заключившим контракт о прохождении военной службы на срок не менее чем 3 месяца и убывшим для участия в специальной военной операции на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области и Украины в размере 100,0 тыс. рублей.

Также в рамках исполнения постановления Правительства Российской Федерации от 03.10.2022 №1745 «О специальной мере в сфере экономики и внесении изменения в Постановление Правительства Российской Федерации от 30 апреля 2020 г. № 616», постановления администрации города Красноярска от 11.10.2022 № 889 «О реализации специальной меры в сфере экономики», в соответствии с обращением Военного комиссариата Красноярского края, администрацией города выделены бюджетные ассигнования на закупку товаров (обмундирования и технических средств) для обеспечения военнослужащих, убывающих в зону СВО.

Как и в предыдущие годы, ключевым направлением работы по повышению эффективности бюджетных расходов являлась их оптимизация и поиск внутренних резервов. Это позволило высвободить и перераспределить в 2022 году средства на реализацию важных социально-экономических задач города.

В рамках ежегодно утверждаемого Главой города Плана мероприятий по оптимизации расходов и совершенствованию долговой политики в Красноярске администрацией города проводился широкий спектр направлений работы.

В целом мероприятия Плана оптимизации расходов были направлены на выявление и сохранение источников для обеспечения сбалансированности и повышения устойчивости бюджета города.

Все мероприятия осуществлялись таким образом, чтобы не нанести ущерб качеству оказываемых населению услуг.

Дополнительные резервы были изысканы и благодаря работе по совершенствованию долговой политики города, проводимой в целях минимизации рисков, связанных с осуществлением муниципальных заимствований и уменьшения их стоимости.

С этой целью проведена масштабная работа, направленная на уменьшение объема долга в абсолютном выражении, снижение его доли в собственных доходах бюджета города, а также сокращение расходов на обслуживание долга.

По состоянию на 01.01.2023 объем муниципального долга уменьшился на 1 350,0 млн рублей и составил 6 550,0 млн рублей (на 01.01.2022 – 7 900,0 млн рублей).

За счет снижения объема долга его доля в собственных доходах бюджета города по сравнению с прошлым годом сократилась на 8,7% и составила 24,2% (на 01.01.2022 – 32,9%).

Структура муниципального долга выглядит следующим образом:

- 2 250,0 млн рублей – муниципальные облигации (34,4 % от общего объема долга);

- 4 300,0 млн рублей – кредиты кредитных организаций (65,6 % от общего объема долга).

Благодаря проделанной работе экономия по расходам на обслуживание муниципального долга за 2022 год составила 317,6 млн рублей.

Приказом министерства финансов Красноярского края от 30.05.2022 № 57 город Красноярск отнесен к группе заемщиков с высоким уровнем долговой устойчивости.

Реализация комплекса мероприятий долговой политики, а также полное и своевременное исполнение принятых долговых обязательств, и, как следствие, отсутствие просроченной задолженности позволяет Красноярску иметь безупречную кредитную историю, что подтверждается в оценке уровня кредитоспособности, присвоенной городу по национальной рейтинговой шкале.

Так, 20 января 2023 года рейтинговое агентство «Эксперт РА» подтвердило рейтинг кредитоспособности города Красноярск на уровне «ruA», изменив при этом прогноз со стабильного на позитивный.

Изменение прогноза по кредитному рейтингу на позитивный обусловлено ожиданиями агентства по дальнейшему улучшению ряда экономических и финансовых показателей муниципалитета, а также тенденцией к снижению долговой нагрузки и расходов на обслуживание долга.

Участники публичных слушаний РЕКОМЕНДУЮТ:

1. Красноярскому городскому Совету депутатов принять проект решения «Об исполнении бюджета города за 2022 год».

2. Администрации города Красноярск:

– усилить контроль за ходом выполняемых работ и предоставляемых услуг в рамках заключенных муниципальных контрактов (договоров), особое внимание уделяя мероприятиям, реализуемым в рамках национальных проектов. В случае выявления неисполнения (ненадлежащего исполнения) принятых подрядчиками обязательств своевременно организовать проведение претензионно-исковой работы;

– организовать взаимодействие с кредитными организациями, находящимися на территории города Красноярск, по вопросу рассмотрения возможности снижения процентных ставок по кредитам для муниципального образования город Красноярск, включая предпринимательское сообщество;

– обеспечить реализацию:

основных направлений бюджетной и налоговой политики;

плана мероприятий по мобилизации доходов, а также плана мероприятий по оптимизации расходов и совершенствованию долговой политики;

бесперебойного финансирования социально значимых расходов (включая вопросы заработной платы);

– проводить работу по:

привлечению дополнительных средств из федерального и краевого бюджетов, в том числе в рамках реализации национальных проектов;

расширению практики взаимодействия с социально ориентированными некоммерческими организациями;

созданию условий для развития малого и среднего предпринимательства, вовлечению социально ориентированных некоммерческих организаций к оказанию муниципальных услуг и реализации мероприятий;

поддержке инвестиционной активности хозяйствующих субъектов;

применению механизмов муниципально - частного партнерства и концессии;

мониторингу изменений федерального налогового и бюджетного законодательства, оказывающего влияние на формирование и исполнение бюджета города, с целью подготовки, в случае необходимости, предложений по его совершенствованию;

совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетной сферы города в соответствии с общепринятой федеральной и краевой политикой;

повышению качества организации школьного питания;
благоустройству общественных пространств и формированию комфортной городской среды;
формированию современного облика города, в том числе в рамках подготовки к 400-летию основания Красноярска;
реализации мероприятий, направленных на комплексное развитие транспортной инфраструктуры и территорий города;
обеспечению безопасных условий проживания граждан;
предоставлению мер социальной поддержки участникам специальной военной операции и членам их семей;
оценке эффективности реализации муниципальных программ города и усилению контроля за эффективностью использования бюджетных средств на этапах формирования и исполнения бюджета города;
осуществлению взвешенной долговой политики города и минимизации расходов на обслуживание муниципального долга;
повышению уровня открытости бюджетных данных и финансовой грамотности населения.